

LA LUCHA EN LOS CARPATOS

Los rusos amenazan Hungría

COMBATES EN ALSACIA

1915

Comienza el año de la gran transformación de las naciones. Sus días valdrán por siglos. Quienes lo vivan íntegramente, siguiendo escena por escena el tremendo drama cuyo prólogo empezó en agosto, verán lo más grande de la historia antigua y moderna. Porque la guerra acabará en su otoño. Porque unos pueblos morirán y nacerán otros antes de que un nuevo invierno cubra la tierra con su manto de nieve.

En Alemania, Austria y Turquía sueñan con una solución gloriosa. Y en Francia, Rusia, Inglaterra, Serbia y Bélgica con otra no menos definitiva. ¿El mundo será germano? ¿Se robustecerá, al contrario, ese frágil sistema de equilibrio, garantía de los débiles, por cuya defensa sacó Inglaterra la espada? ¿O, como creen no pocos, todo terminará en una paz preñada con alfileres, especie de tregua pactada a impulsos de la extenuación colectiva, pero que dejará en pie, agravados, los actuales rencores nacionalistas?

En Berlín, Viena y Estambul esperan, quizá con menos confianza que antes, pero sin demasiadas zozobras, un éxito magnífico. Las clases dirigentes dudan. La masa dirigida, no. Se impacienta porque le prometeron, no una lucha larga y difícil, sino una serie de paseos triunfales. Mas sigue creyendo que la victoria es indiscutible, y ve alzarse una Alemania árbitra del mundo, extendida desde El Havre al Bug, englobando el Norte de Francia, Luxemburgo, Bélgica, Holanda, Polonia, Rusia y Lituania, disponiendo de todas las colonias francesas e inglesas, cubriendo los océanos de buques de guerra y de comercio, presidiendo los destinos de la Humanidad con ceño hosco, la mano en la empuñadura de la espada de Lohengrin, imponiendo a todos, sajones, latinos y eslavos, europeos, americanos, asiáticos y oceánicos, sus modalidades culturales, su concepto de la jerarquía, su organización metódica de columna... Y ve alzarse también una Austria-Hungría dueña de los Balcanes, de la Padolia y de la Wholynia, imperio fuerte y venerable, con un nuevo Trieste en Salónica, con un enjambre de razas viviendo sumiso dentro de sus fronteras, sometido al poderío de dos aristocracias étnicas, una de austriacos, la otra de magyares, unificada, reformada militarmente, soberana en la Tracia, poseedora otra vez de Egipto y Libia, guía de todos los musulmanes, cruzada por vías férreas del Cairo a Brusca, y de Bassora a Esmirna, con un Padischa cuyo poderío espiritual no tendrá rivales en Afganistán, Túnez o Marruecos... Y ve al lado de estas tres naciones poderosas a una Rusia vultosa a la barbarie, mutilada, arrojada casi más allá de los montes Urales, tendida en la blanca estepa, con las carnes sangrientamente desgarradas por el knut, y a una Inglaterra confinada en su isla, privada de Irlanda, que sería una colonia—¡ la primera!—de los Hapsburgos, sin escuadras, bases navales, flotas mercantes ni posesiones ultramarinas, reducida a la condición de una Holanda sin Guyana ni Molucas, y a una Francia nuevamente achicada, corrompida, despedazada por luchas civiles, obligada, como Prusia después de Jena, a no poder armarse...

En España, Escandinavia y América, muchos escépticos ven otro cuadro. Contemplan a Europa arruinada, desagrada, exánime, arrodillada detrás de las inmensas trincheras que la surcan, sin fuerzas para seguir matando, con sus ciudades bombardeadas y sus mujeres, niños y viejos muriéndose de hambre, y sus campos en barbecho, y sus fábricas paradas, y sus puertos silenciosos, y sus minas vacías, y sus monumentos destruidos, y sus clases gobernantes anonadadas por la formidable responsabilidad de la catástrofe. Y prevén una solución a un tiempo lógica y absurda, un arreglo impuesto por la general miseria, por el equilibrio de las impotencias enemigas, por el agotamiento extenuador, sufrido a la vez, y en iguales proporciones, en todos los países que hoy guerrean.

Y prevén igualmente una era de reconstrucción ardiente y rencorosa, de armamentos frenéticos, de invenciones mortíferas. Y después de ella, un choque más espantoso todavía, que volverá a la Humanidad a las tinieblas del salvajismo primitivo...

1915!... ¿Qué habremos visto cuando se haya apagado tu última aurora? ¿Qué misterio guardas, enigmático, en tus doce meses? ¿Qué hay detrás de tu impasibilidad de estíngue?

Sigue la lucha de trincheras
Comunicado oficial.

BURDEOS, 31. (Recibido con retraso.) Comunicado de las tres de la tarde: «Desde el mar hasta el Aisne, la jornada ha sido de relativa calma.

Duelos de artillería sobre algunos puntos del frente en Champagne, al Oeste de la venta de Alger (al Norte de Sillery).

En el sector de Reims, el enemigo, durante la noche, ha hecho saltar dos de nuestras trincheras y dirigido contra las mismas un violento ataque, que ha sido rechazado.

Al Norte de Mesnil-Hurlus hemos conquistado elementos de la segunda línea de defensa del enemigo.

En la misma región, al Norte de la venta de Beausejour, hemos igualmente tomado varias trincheras enemigas.

Los alemanes intentaron un contraataque, que fué rechazado, tomando luego nosotros la ofensiva, con la que hemos nuevamente ganado más terreno.

En la misma zona y más al Este, fuerzas alemanas que avanzaban para realizar un contraataque han sido cogidas bajo el fuego mortífero de nuestra artillería y dispersadas.

En Argona, cerca de la Fontaine Madame, hemos realizado algún avance, haciendo volar unas trincheras con varias minas e instalándonos en ellas.

Entre el Mosa y el Mosela, en la región del bosque de Montmare, unos 150 metros de trincheras enemigas han caído en nuestro poder.

En la Alta Alsacia hemos entrado en Steinbach, donde ocupamos la mitad del pueblo después de tomar casa tras casa.

durante nueve lustros con lágrimas de sangre, entregada a sus oradores y políticos vehementes, trabajando, ahorrando, escribiendo, dándose buena vida, libre para siempre de la pesadilla teutónica, y ven a Rusia entrando a pasos colosales en la vía del constitucionalismo, lavada de la mancha histórica del asesinato de Polonia, desarrollada industrialmente hasta lo inverosímil, herviendo de sorpresas fabulosas, transformando en dinámica la fuerza estática que guardaba en su gigantesco éntico corazón, y ven a Bélgica levantándose de su desastre como Lázaro de su sepulcro, y reparando en unos años de trabajo febril todos los estragos de la conquista...

protestó energicamente, manifestando que si las autoridades empleaban la fuerza, pediría sus pasaportes.

Los turcos renunciaron a sus deseos. Todos rinden justo homenaje a la conducta del representante de España, estimándola admirable.

Un bombardeo
Turcos dispersados.

PARIS, 31. (Oficial.) El torpedero de escuadra *Fawcett* ha cañoneado y dispersado a las tropas turcas cerca de Guekli, en la costa asiática, frente a Tenedos.

En Oceanía
Ocupación de una isla.

LONDRES, 31. Noticias de Melbourne dicen que los australianos han ocupado Bouganville.

Esta es la isla más grande del archipiélago de Salomón.

Los ocupantes izaron la bandera inglesa.

La lucha en Steinbach
Comunicado oficial.

BURDEOS, 31. Comunicado de las diez de la noche:

Ayer tarde un ataque del enemigo, que ensayaba después de un vivo fuego de fusilería, salido del bosque de Forges (orilla izquierda del Mosa), ha sido inmediatamente rechazado.

Las posiciones conquistadas por nuestras tropas en Steinbach han sido mantenidas, y continuamos allí atacando a las del enemigo.

Del resto del frente no nos ha llegado ningún otro informe que merezca ser señalado.

Los enemigos fraternizan
Recepciones y comites en las trincheras.

LONDRES, 31. Dice «Daily Mail»:

«Las relaciones entre los soldados rusos y los austriacos son más amistosas que entre los rusos y los alemanes.

Si el flanco izquierdo del grupo ruso, desplegado en la orilla izquierda del Dunajec a causa del desarrollo de nuestras victorias en el frente Sanki-Lisko y en la región de los pasos de Dukla, dejaba escapar al enemigo, ese defecto hallábase rechazado por el fracaso de los austriacos, rechazados en la línea Turchow-Oping el día de Nochebuena.

El mismo día, nosotros hemos desalojado al enemigo del frente Zmigrod a Dukla, cortando así en dos el frente austriaco, una parte del cual, la del Sur, se halla en plena retirada.

Esa retirada se realiza difícilmente en las montañas, mientras que nuestra persecución del grupo occidental, arrojado de la línea Turchow a Oping, lo separa del ejército del general Bohm Ermolli.

La reclamación yanqui
Texto del documento.

LONDRES, 31. Aunque no ha sido hecho público el texto de la Nota yanqui entregada a Mr. Haldane, en ausencia de sir Edward Grey, por el embajador de los Estados Unidos, algunos periódicos dicen que está concebida en los siguientes términos:

Comienza el documento, que es muy largo, insistiendo en que es necesario mejorar prontamente el trato acordado al comercio marítimo yanqui por la flota inglesa.

Dice que ese trato ha despertado entre los exportadores de los Estados Unidos una susceptibilidad que se traduce en vivas críticas y protestas.

El Presidente Wilson ha examinado personalmente algunos casos de cargamentos detenidos por los buques británicos y ha comprobado la justicia de las quejas.

Los Estados Unidos creen que es preferible hablar con franqueza ahora, porque su silencio podría ser interpretado como una aquiescencia a una acción naval contraria a los derechos de su comercio marítimo.

Parece fuera de duda que Inglaterra es responsable de la depresión que se nota en las exportaciones por mar de los Estados Unidos.

El reembolso del valor del cargamento no basta para remediar el daño causado.

La dificultad reside en la coacción moral que ejerce Inglaterra sobre los exportadores yanquis, los cuales no se atreven a correr riesgos mayores que los que corren los exportadores de otros países neutros.

El descontento es tan profundo, que el Gobierno yanqui se ve obligado a pedir al británico una declaración precisa y terminante.

Tomará sus medidas para salvaguardar el comercio de los Estados Unidos, con arreglo a los términos de dicha declaración.

El Gobierno de los Estados Unidos se mostró al principio de la guerra muy paciente y conciliador, pues comprendía las pesadas cargas que gravitaban sobre Inglaterra.

Pero han pasado cinco meses, y la situación no mejora.

Los exportadores yanquis siguen sufriendo el yugo disimulado de la Gran Bretaña.

El Gobierno yanqui no acepta plazos injustificados en la visita y remolque a puertos ingleses de los buques de su bandera.

No cree que se deba llevar a dichos buques fuera de su rumbo, con pretexto de reconocer sus cargamentos más minuciosamente.

La prueba de que el cargamento no es destinado a un enemigo, debe ser hecha en alta mar.

El Gobierno yanqui reconoce que los beligerantes tienen derecho de visita. Pero niegan que posean el de llevarse a sus puertos los vapores de países neutrales, por una simple sospecha.

El Gobierno yanqui considera que los beligerantes deben proteger el comercio de los neutrales.

Reprocha a Inglaterra no conceder al cobre norteamericano el mismo trato que al procedente de Escandinavia.

Los envíos yanquis de cobre a Italia han sido detenidos. Los escandinavos, no.

En lo que concierne a los cargamentos no destinados, entiende el Gobierno yanqui que esta circunstancia no es suficiente para justificar la detención.

Termina la nota con la declaración de que los Estados Unidos mantienen la teoría de que las expediciones de comercio salidas de países neutrales no deben ser detenidas por meras presunciones de culpabilidad.

Los mismos periódicos que publican el texto anterior dicen que el ministro de Holanda en Washington visitó al ministro de Negocios Extranjeros y le pidió una copia del documento.

Después de haberla leído, manifestó que Holanda pensaba del asunto lo mismo que los Estados Unidos.

Despachos de Nueva York dicen que la Prensa yanqui apoya unánimemente a Wilson en su actitud, alegando que los Estados Unidos están perdiendo enormes sumas a causa de la manera como ejercen los ingleses el derecho de visita.

Sin embargo, declaran de paso que si creen en Alemania y Austria que la protesta en cuestión es una prueba de que hay sentimientos de hostilidad en el pueblo americano respecto a Inglaterra, se equivocan, pues yanquis e ingleses son de la misma raza y vivirán siempre en una fraternidad estrecha.

Los periódicos ingleses conceden gran importancia a la nota, que estiman es dirigida también a Francia, porque ésta procede en los mares lo mismo que Inglaterra.

Dicen que el embajador yanqui, cuando la entregó a Haldane, insistió en que se trataba de un documento amistoso y en que el Presidente Wilson quería que el asunto fuera arreglado de manera satisfactoria y para siempre.

The Times dice que hay que esperar a que el Gobierno haga conocer la nota íntegramente.

No se puede disimular que los países neutrales sufren en sus intereses a causa de los medios que Inglaterra tiene que poner en práctica para bloquear estrechamente a sus enemigos.

Acaba The Times diciendo que Inglaterra y los Estados Unidos llegarán a un arreglo que permitirá salvaguardar los derechos de los neutrales.

El plan de guerra de los serbios
A Hungría.

PARIS, 31. Se confirma que el plan de guerra de los serbios consiste en la invasión de Hungría por Semlin.

No quieren llevar nuevamente las hostilidades al territorio bosniaco, porque los habitantes del mismo son de su raza y porque en Hungría el ataque a Bosnia no intranquiliza.

Tal vez envíen una columna contra Serajevo, donde hay fuerzas austriacas; pero harán cien mil hombres por el camino de Budapest mientras los rusos desembocan por los desfiladeros carpatenses.

¿Ha recaído el Kaiser?
Un rumor.

LONDRES, 31. Al «Daily News» le telegrafían de Roma que corren rumores en aquella población de que el Emperador de Alemania ha tenido una recaída grave.

Juicio de un escritor
Un aspecto de la política alemana.

LONDRES, 31. El ilustre escritor Hilario Boloc publica en *Land and Water* un artículo, en el que dice:

«Los prisioneros que han hecho los alemanes sirven para causar impresión en la gente civil.

Los campamentos tienen algo de exposición.

Se fotografía a los prisioneros en sus trabajos diarios, y esas fotografías se reparten con profusión por todas partes.

Los cañones cogidos a los aliados son paseados por las calles.

El espíritu francés, y en esto también el espíritu inglés, son contrarios a esta clase de prácticas.

Jamás se ha visto a los prisioneros capturados por los ingleses desfilando por las calles de Londres. Nuestros periódicos ilustrados tampoco los exhiben a la curiosidad pública.

Los cañones tomados a los alemanes cuando la retirada del Marne no son ofrecidos a la contemplación regocijada del público de París o Londres.

En Alemania, que sufre el yugo de Prusia, el entretenimiento de una ilusión de fuerza en tiempo de paz y de triunfos en tiempo de guerra, forma parte integrante de una política necesaria y de un espíritu de tradición.

¿Es razonable o no? El porvenir lo dirá. Pero una ilusión que se disipa es una cosa muy peligrosa, ya se trate de un individuo o de un pueblo.»

Serbios y austriacos

El ataque a Hungría. PARIS, 31. Le Petit Parisien dice que, al ser interrogado el ministro de la Guerra serbio, ha manifestado que el ejército de su país atacará a Hungría y dejará a salvo los territorios bosnios y hercegovinos...

El Kaiser en peligro

El Cuartel general alemán, bombardeado. LONDRES, 31. A The Daily Express, desde Amsterdam, dice que mientras el Estado Mayor alemán festejaba la Nochebuena con asistencia del Kaiser, los aviadores franceses e ingleses bombardearon el Cuartel general alemán...

Luchando con la niebla

Los aviadores de los aliados. PARIS, 31. La niebla que ha habido en Flandes estos días ha impedido a los aviadores realizar su misión. Los pilotos ingleses y franceses hubieron de desistir de practicar reconocimientos...

La censura francesa

Dice «El Hombre Encadenado». PARIS, 31. El periódico de Clemenceau «El Hombre Encadenado», dice que ha recibido la orden del gobernador comunicada a los directores de los periódicos relativa a los asuntos de que deben abstenerse de hablar...

El coronel Barone

Conferencia interesante. ROMA, 31. El coronel Barone, eminente crítico militar italiano, ha dado en esta capital una conferencia, desarrollando el tema «Las armas y la diplomacia».

Bruno Garibaldi

Su muerte. PARIS, 31. Uno de los nietos de Garibaldi, Bruno, que con otros individuos de su familia se hallaba en las filas francesas, ha muerto en una carga dada contra las trincheras alemanas.

Llamamiento a los jóvenes

En Prusia. AMSTERDAM, 31. Se sabe que recientemente ha sido hecho un llamamiento por los ministros de la Guerra, Interior e Instrucción pública de Prusia, invitando a los jóvenes de diez y seis años en adelante a prestar su concurso a la guerra...

Licenciamiento de marinos

En Grecia. ATENAS, 31. Se ha publicado un decreto real disponiendo se licencie a los marinos reservistas que pertenecen a las quintas de 1908 y 1909, a excepción de los que pertenecen a las tripulaciones de algunos buques.

El Arancel búlgaro

Su modificación. SOFIA, 31. El ministro de Hacienda ha encargado a una Comisión especial la redacción de un proyecto de ley modificando parte del arancel de Aduanas, actualmente en vigor.

Nuevos progresos de los rusos

Columna turca dispersada. PETROGRADO, 31. Es oficial que los combates continúan encarnizados en Bolimoff y en Inowidz. Los rusos se han apoderado de varias trincheras en Galitzia y continúan progresando.

Manifestaciones en Austria

No se pueden reprimir. BERNA, 31. Por noticias de buen origen se sabe que el Gobierno austriaco cada día tropieza con mayores dificultades para reprimir los movimientos populares promovidos por las derrotas sufridas en la frontera serbia.

Los extranjerios en Turquía

Salida de una expedición. WASHINGTON, 31. A petición del embajador de los Estados Unidos en Constantinopla, Turquía ha permitido que salga de Jaffa el crucero Tennessee con 500 refugiados de diversas nacionalidades, y que vayan a Alejandría.

La escuadra inglesa en Bélgica

Bombardos. ROTTERDAM, 31. En estos últimos días la flota inglesa ha bombardeado la costa belga. Los navíos se acercaron bastante a tierra.

La campaña de primavera

Conferencia probable. LONDRES, 31. Un importante periódico ruso se adhiere a la opinión del «Times» habiendo de una conferencia que se celebrará en Londres entre los ministros de la Guerra y Marina de los aliados para adoptar las medidas necesarias, a fin de emprender en la primavera una campaña y conistar así a la actividad de los alemanes, que dicen que tendrán para entonces cuatro millones de hombres nuevamente reclutados.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia. CARNARVON, 31 (7.10 de la noche). El Príncipe heredero de Serbia, Alejandro, comandante en jefe del ejército serbio, ha publicado una orden del día declarando que todo el territorio serbio está libre del enemigo, y clogiando el servicio prestado por los soldados de Macedonia.

Notas de la guerra

Homenaje al Rey Alberto. Con este título publica La Vanguardia, de Barcelona, la siguiente carta de Londres: «Mañana, 16 de diciembre, se publicará uno de los libros más notables que hayan podido salir de las prensas. Es el titulado King Albert's Book («Libro del Rey Alberto»)...

El número de los prisioneros de guerra no excede de un 15 por 100 de la cantidad mencionada anteriormente. Además, hay que tener en cuenta que gran parte de estos prisioneros han caído heridos en poder de los rusos.

El Gran Cuartel alemán dice que las tropas alemanas, durante la persecución de los rusos, después de las batallas de Lodz y Lowitz, se han apoderado de más de 57.000 prisioneros, de muchos cañones y gran número de ametralladoras.

En consecuencia, el both de guerra hecho desde el principio de la ofensiva emprendida el día 11 de noviembre asciende a 136.000 prisioneros, más de 100 cañones y 300 ametralladoras.

Las autoridades militares de Petrogrado calculan las pérdidas alemanas sufridas en Rusia desde el 9 de noviembre en 600.000 hombres, lo que equivale, aproximadamente, al 25 por 100 de su efectivo.

El Morning Post dice desde Roma que los austriacos han abandonado su plan de seguir en sus operaciones contra Serbia, porque necesitan las tropas esas para rechazar la invasión rusa.

El último tipo de seguros del Gobierno queda reducido desde hoy, de una guinea y media a una guinea por ciento.

CARNARVON, 31 (A las 2 de la madrugada). El radiograma oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países dice así: (Empieza con el comunicado oficial francés, ya enviado por la torre Eiffel a las 3.50 de ayer tarde.)

«El comunicado oficial ruso dice que se lucha desesperadamente en la región de Bolimow e Inowidz, en donde los ataques alemanes han sido rechazados con grandes bajas para éstos. Cerca de Malogosez, los alemanes lograron tomar las posiciones rusas; pero los rusos derrotaron después con contraataques a los alemanes. En un ataque contra las posiciones fortificadas de los austriacos, en Zakiezyn, los rusos capturaron 44 oficiales, 1.500 soldados y siete ametralladoras.

Al Sur de Dukla fue tomada por los rusos una fuerte posición austriaca. Han sido rechazadas nuevas salidas de la guarnición de Przemysl.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

«La Cámara de Comercio inglesa ha reducido de una guinea y media a una el tipo de seguro contra el riesgo de guerra para los fletes.

«El Almirantazgo británico declara que tiene razones para creer que durante el raid de los aviadores británicos sobre Friedrichshafen fué destruido un dirigible, averiado un hangar y demolida la instalación para la producción de hidrógeno.—Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 31 (11.20 noche). El Gran Cuartel general alemán declara que en la costa reinó calma en general. Los aliados dirigieron el fuego de su Artillería contra Westende, destruyendo varias casas, sin causar daño de valor estratégico. Los alemanes hicieron volar la posada Alger, pereciendo una compañía francesa.

Al Norte del campamento de Chalons fueron rechazados fuertes ataques franceses. En la parte Oeste de las Argonas los alemanes tomaron varias líneas de trincheras, apoderándose de más de 250 prisioneros y ganando bastante terreno. En la región de Filirey, así como al Norte de Toul, fracasaron los ataques franceses bajo el fuego de los alemanes. Los franceses bombardearon sistemáticamente casa por casa del pueblo Steinbach, ocupado por los alemanes, causándoles insignificantes bajas.

En la Prusia oriental, así como en Polonia, al Norte del río Vistula, no ha variado la situación. Continúan las luchas en la parte Este del río Bzura. En la región de Rawa los ale-

manes, en su ofensiva, lograron hacer nuevos progresos. En la parte Este del río Pilitza no ha variado la situación.

«El número total de prisioneros de guerra (con excepción de los prisioneros civiles) internados en Alemania a fin de año asciende a 8.128 oficiales y 597.875 soldados, no estando incluidos los prisioneros hechos en la Polonia rusa durante el reciente avance de las tropas alemanas.

De dicha cantidad son franceses 3.459 oficiales, entre ellos siete generales, y 215.905 soldados; rusos, 3.575 oficiales, entre ellos 18 generales, y 306.294 soldados; belgas, 612 oficiales, entre ellos tres generales, y 36.852 soldados; ingleses, 492 oficiales y 18.824 soldados.

Según noticias de Copenhague, y al parecer de origen oficial ruso, se encuentran en Rusia prisioneros de guerra 1.140 oficiales y 134.700 soldados.

Estas cifras pueden dar lugar a errores, porque comprenden también el número de los alemanes civiles que han sido detenidos e internados en Rusia después de la declaración de la guerra.

El número de los prisioneros de guerra no excede de un 15 por 100 de la cantidad mencionada anteriormente. Además, hay que tener en cuenta que gran parte de estos prisioneros han caído heridos en poder de los rusos.

El Gran Cuartel alemán dice que las tropas alemanas, durante la persecución de los rusos, después de las batallas de Lodz y Lowitz, se han apoderado de más de 57.000 prisioneros, de muchos cañones y gran número de ametralladoras.

En consecuencia, el both de guerra hecho desde el principio de la ofensiva emprendida el día 11 de noviembre asciende a 136.000 prisioneros, más de 100 cañones y 300 ametralladoras.

Las autoridades militares de Petrogrado calculan las pérdidas alemanas sufridas en Rusia desde el 9 de noviembre en 600.000 hombres, lo que equivale, aproximadamente, al 25 por 100 de su efectivo.

El Morning Post dice desde Roma que los austriacos han abandonado su plan de seguir en sus operaciones contra Serbia, porque necesitan las tropas esas para rechazar la invasión rusa.

El último tipo de seguros del Gobierno queda reducido desde hoy, de una guinea y media a una guinea por ciento.

CARNARVON, 31 (A las 2 de la madrugada). El radiograma oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países dice así: (Empieza con el comunicado oficial francés, ya enviado por la torre Eiffel a las 3.50 de ayer tarde.)

«El comunicado oficial ruso dice que se lucha desesperadamente en la región de Bolimow e Inowidz, en donde los ataques alemanes han sido rechazados con grandes bajas para éstos. Cerca de Malogosez, los alemanes lograron tomar las posiciones rusas; pero los rusos derrotaron después con contraataques a los alemanes. En un ataque contra las posiciones fortificadas de los austriacos, en Zakiezyn, los rusos capturaron 44 oficiales, 1.500 soldados y siete ametralladoras.

Al Sur de Dukla fue tomada por los rusos una fuerte posición austriaca. Han sido rechazadas nuevas salidas de la guarnición de Przemysl.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

«La Cámara de Comercio inglesa ha reducido de una guinea y media a una el tipo de seguro contra el riesgo de guerra para los fletes.

«El Almirantazgo británico declara que tiene razones para creer que durante el raid de los aviadores británicos sobre Friedrichshafen fué destruido un dirigible, averiado un hangar y demolida la instalación para la producción de hidrógeno.—Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

«La Cámara de Comercio inglesa ha reducido de una guinea y media a una el tipo de seguro contra el riesgo de guerra para los fletes.

«El Almirantazgo británico declara que tiene razones para creer que durante el raid de los aviadores británicos sobre Friedrichshafen fué destruido un dirigible, averiado un hangar y demolida la instalación para la producción de hidrógeno.—Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

«La Cámara de Comercio inglesa ha reducido de una guinea y media a una el tipo de seguro contra el riesgo de guerra para los fletes.

«El Almirantazgo británico declara que tiene razones para creer que durante el raid de los aviadores británicos sobre Friedrichshafen fué destruido un dirigible, averiado un hangar y demolida la instalación para la producción de hidrógeno.—Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

«La Cámara de Comercio inglesa ha reducido de una guinea y media a una el tipo de seguro contra el riesgo de guerra para los fletes.

«El Almirantazgo británico declara que tiene razones para creer que durante el raid de los aviadores británicos sobre Friedrichshafen fué destruido un dirigible, averiado un hangar y demolida la instalación para la producción de hidrógeno.—Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

«La Cámara de Comercio inglesa ha reducido de una guinea y media a una el tipo de seguro contra el riesgo de guerra para los fletes.

«El Almirantazgo británico declara que tiene razones para creer que durante el raid de los aviadores británicos sobre Friedrichshafen fué destruido un dirigible, averiado un hangar y demolida la instalación para la producción de hidrógeno.—Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

«El séptimo informe del Comité belga, referente a las atrocidades realizadas por los alemanes en Bélgica, da evidentes pruebas de que han hecho uso de balas dum-dum durante las luchas en Nim y Alost, en el mes de septiembre. También da pruebas de que los alemanes en sus asaltos obligaron a los paisanos a marchar delante de ellos.

xité les résultats de ces terribles événements qui lui feront connaître le sort réservé à Belgique. Cette petite nation, petite jusqu'au jour de son malheur, et de son abatement, mais aujourd'hui d'une grandeur morale qui n'a jamais été surpassée dans l'histoire, ne pourra disparaître, no pourra pas perdre sa souveraineté. Si cela venait à arriver il faudrait admettre que le bon droit et la justice ne sont plus de nos jours les principes de l'existence des peuples civilisés...

Don Antonio Muñoz dice: «Para escribir una página en honor de Bélgica, para llorar por sus hijos, por sus fábricas deshechas, por sus campos arrasados, por sus monumentos destruidos, por sus hogares sin familia y sus familias sin hogar, por la augusta paz de su trabajo, perdida, por sus horizontes de esperanza cerrados a la luz, por la aterradora soledad de sus almas sin refugio, sin término en sus dolores, sin el bendito patrimonio en sus tradiciones afectivas, único sosten en las humanas luchas, basta ser hombre... Si, basta ser hombre; y en todo caso es doble estímulo ser hijo de España...»

A P. Valdés escribe una fábula basada sobre «La leyenda del Rey Alberto», en términos muy emocionantes.

Vicente Ibáñez escribe: «El Rey Caballero! En España llamamos así a Alberto de Bélgica... Es un héroe sin desearlo ni buscarlo; el héroe más grande y más simpático del siglo XX... El resorte de su heroísmo no fué el amor a la gloria ni tampoco las ambiciones de conquista. Fué el deber, el cumplimiento de la palabra dada, el respeto de los propios derechos, todas las virtudes modestas y sólidas de las gentes de bien.»

Ramón Pérez de Ayala, también escribe en francés, como sigue: «Quid beau rêve d'être l'auteur d'une grande épopée! Quelle sublime réalité d'en être le héros! C'est avec une immense pitié que j'ai suivi, les larmes aux yeux, les exploits de ce jeune et vaillant roi, guidant son petit peuple de Belgique que l'histoire mettra à coté des plus admirables nations...»

Mejora el estado del mar en la costa gallega, y se mantiene el temporal de mar y viento en el Golfo de Vizcaya.

También reina fuerte temporal en las costas del Estrecho.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve ó nieva en todas las regiones de nuestra Península; las neadas son fuertes en Soria, Salamanca, Avila, Cuenca y Teruel.

El barómetro sigue bajando, y el ambiente se halla más movido que en los días precedentes, dominando en el viento el rumbo Sudoeste.

Mejora el estado del mar en la costa gallega, y se mantiene el temporal de mar y viento en el Golfo de Vizcaya.

También reina fuerte temporal en las costas del Estrecho.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvias en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma, Lugo, Palencia, Toledo, Logroño, Pamplona, Gerona, Tarragona.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Rows: Preción (Máxima, 704 milis. (12 m.), Mínima, 701 (8 h.)), Viento (Dirección, SO, Recorrido, 318 k., Máxima, al sol, 9), Temperatura (Mínima, 0, Máxima, 9), Humedad relativa (Mínima, 71).

LA ALIANZA DE SANTANDER

Aprobados en junta general de accionistas el balance y cuenta de ganancias y pérdidas del ejercicio de 1913-1914, y acordada la distribución de un dividendo de veinte pesetas por acción, se anuncia el pago de dicho dividendo a partir del día 5 de enero de 1915, contra entrega del cupón núm. 5 de las acciones de la Sociedad y factura correspondiente, en los domicilios siguientes:

En Barcelona: en el Centro de Navieros Aseguradores.

En Madrid: en La Unión y El Fénix Español.

En Santander: en el Banco Mercantil. Después del 15 de enero de 1915 el pago de dicho cupón se efectuará solamente los miércoles laborables.

Barcelona 24 de diciembre de 1914.—El presidente de la Junta administrativa, Manuel Arnús.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de enero de 1865.

Los robos se intentan y se repiten con frecuencia en la provincia de Valencia, á pesar de la activa persecución que hace la Guardia Civil á los criminales.

Un diario valenciano nos da cuenta del siguiente atentado con fecha de ayer: «Anteanoche intentaron penetrar en una barraca contigua al camino del Cementerio varios ladrones.

Parece que, apercibidos los moradores, hicieron una esforzada resistencia, y no pudiendo entrar, los ladrones prendieron fuego á la barraca, que en breve quedó hecha cenizas, pereciendo los animales domésticos, y siendo presa de las llamas el pobre ajuar de sus habitantes. No sabemos que haya que lamentar desgracia alguna personal.»

ANDALUCIA

Prisioneros rescatados.

HUELVA. (Jueves, tarde.) El alto comisario de Marruecos comunica al gobernador civil que ayer rescató á cinco marineros y tres mujeres, naturales de Cartaya, que habían apisionado los moros de Anyera, á bordo del laúd *Sacra Familia*.

Las familias de los prisioneros, al tener noticia del rescate, se han entregado á manifestaciones jubilosas.

El pueblo de Cartaya ha acordado enviar un mensaje de gratitud al alto comisario y al Gobierno.

Bergamín en Algeiras.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) En el tren rápido de esta tarde ha marchado á Ronda el ex ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín.

Acompañan al Sr. Bergamín tres de sus hijos.

Esta mañana visitaron Gibraltar.

Se dice que este viaje está relacionado con un asunto afecto á la Compañía de los ferrocarriles andaluces, de la que el Sr. Bergamín es abogado.

Fué despedido por el general Alsina, el alcalde y otras autoridades.

Juicio suspendido.

Nuevamente se ha suspendido la vista de la causa que se instruye contra el moro detenido en Gibraltar, de quien se supone es un espía.

Las autoridades de Gibraltar, de acuerdo con las francesas, han acordado enviar á este supuesto espía, á fin de ver si puede ser identificada su personalidad.

Movimiento de barcos.

Procedente de Egipto fundó en Gibraltar el buque inglés *Aegypt*, zarpando seguidamente con destino á las Indias con 652 pasajeros.

También fundó el crucero francés *Friant*.

Barcos de guerra.

En la actualidad hay dentro del puerto de Gibraltar cinco grandes buques de guerra ingleses y varias escuadrillas de torpederos.

Inauguración de las obras.—El ministro á Granada.

MÁLAGA. (Jueves, noche.) Se ha verificado el acto de inaugurar las obras del pantano del Chorro, conforme estaba anunciado.

A última hora parece que el Sr. Ugarte decidió ir á Granada, y como ha de estar en Madrid el día 2, en cuanto inauguró las obras marchó desde Alora á aquella capital, renunciando al resto de las visitas anunciadas en Málaga.

Se lamenta que el ministro de Fomento no haya visitado las obras de los ferrocarriles suburbanos, que están paralizadas, y cuya prosecución interesa á muchos.

También ha frustrado la marcha del ministro de Fomento el lunch preparado por la Cámara de Comercio, el banquete dispuesto por

los ingenieros y el champagne organizado por los ingenieros.

Casi puede decirse que se ha reducido el viaje del ministro de Fomento á la inauguración de las obras del pantano.

Para el homenaje á «La Esfera».

La Asociación patronal, la Cámara de Comercio y el Sindicato de iniciativas han acordado adherirse al homenaje organizado en honor de los fundadores de *La Esfera*.

Designación de cargos.

Ha celebrado asamblea la Asociación patronal, eligiendo presidente á D. José Nagel, y secretario á D. Gerardo Vandulken.

La Cámara de Comercio ha reelegido, por aclamación, presidente de la misma al banquero y senador D. José Alvarez Nat.

Mata al padre y deja moribundo al hijo.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En la finca denominada de la Merced, término de Morón, rifieron, de una parte, Antonio Orellana y su hijo Manuel, contra el vecino de Coripe llamado Antonio Mena.

Este hizo un disparo de revólver contra Antonio Orellana, ocasionándole la muerte, y después disparó sobre Manuel, al que produjo una herida tan grave, que lo dejó moribundo.

El viaje de los Reyes.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Está anunciado que los Reyes llegarán á Sevilla el día 25 de enero, y se dice que prolongarán su estancia más que en años anteriores.

También vendrán el Príncipe de Asturias y todos los Infantes.

Prácticas de aviación militar.

El día 15 de enero comenzarán en el campo de Tablada los trabajos de instalación de los hangares y departamentos destinados al Centro de Aviación militar.

Los primeros vuelos se harán á fines del mes actual, que es cuando llegará la escuadrilla, después que comience la estancia regia.

A la memoria de Alvear.

CADIZ. (Jueves, noche.) Dicen de San Fernando que se ha verificado el acto de descubrir la lápida colocada en el puente de Zuzo, dedicada al caudillo Alvear, en memoria del hecho de armas por el que éste, al frente de sus huestes, contuvo á las tropas de Napoleón.

La brillante ceremonia se verificó conforme al programa anunciado.

Salió la comitiva del Ayuntamiento de San Fernando, y en corporación, bajo mazas, fué al lugar del acto.

Figuraban, además, en la comitiva el comandante general del apostadero, D. Adriano Sánchez Lobatón; el general de Artillería de la Armada Sr. Iriarte; el gobernador militar, Sr. San Martín; el arcipreste, en representación del obispo; el alcalde de Montilla, que es donde nació Alvear, y el alcalde de San Fernando, el cual pronunció un elocuente discurso, y en el momento de descubrirse la lápida dió un viva al Rey, que fué con entusiasmo contestado.

La banda de música de Infantería de Marina tocó la Marcha Real.

Después se pronunciaron otros discursos. Las tropas desfilaron ante las autoridades.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

Las zonas neutras.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio ha emitido informe desfavorable en el proyecto de zonas neutras, basándose en las siguientes causas:

Primera. El establecimiento de dichas zonas causará enormes daños, no sólo á la agricultura y ganadería, sino también á las industrias derivadas.

Segunda. Este perjuicio repercutiría en los obreros del campo y en los labradores; y Tercera. Porque sería imposible evitar el

franco con el establecimiento de dichas zonas.

La Unión gremial ha telegrafiado al Presidente del Consejo de ministros rogándole que, para armonizar los intereses generales, retire el proyecto.

Renovación de cargos.

Se ha reunido la Cámara de Comercio para la renovación de cargos.

Fué elegido para su presidencia D. Basilio Paraiso, y vicepresidente, D. Antonio García Gil.

ALMANAQUE MAURISTA

Compendio de la doctrina expuesta por el insigne orador acerca de la Patria, la Monarquía, Ciudadanía y Democracia, el Poder público, los partidos políticos, los organismos locales, el catalanismo, el problema de Marruecos, etc. Precio, 1,50 ptas. Los pedidos, á la Juventud Maurista de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 29.

CATALUNA

Contra un acuerdo municipal.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Una Comisión de industriales y comerciantes ha presentado un recurso contra el acuerdo de la Junta municipal de vocales asociados, por el que se aprobaron los presupuestos municipales para el año próximo.

El recurso lo funda la Comisión en que está redactado el presupuesto sobre la base de la continuación del impuesto de Consumos, contra lo que dispone la ley del Estado. El asunto tiene mucha importancia.

Industriales quejosos.

Una Comisión de industriales del gremio de alquiladores de carruajes ha visitado al alcalde, exponiéndole la injusticia de que son objeto al exigírseles una contribución que ya tienen satisfecha.

Los ánimos en el gremio están excitados, y hay quien propone la huelga para darse de baja en la contribución, si la Comisión que se halla en Madrid no consigue la revocación del acuerdo municipal.

Los cilindradores.

El Sindicato obrero de cilindradores ha acordado presentar á los patronos, para que rija desde el próximo lunes, una reforma de las bases de trabajo.

Consisten éstas en señalar la jornada máxima de ocho horas, aumento de jornal diario á 4,50 pesetas y fijar en una peseta las horas extraordinarias.

El ferrocarril transpirenaico.

De Puigcerdá comunican que ha quedado perforado el túnel de Tymoneins, la obra más importante del ferrocarril transpirenaico de Ripoll á Aix.

La guerra ha impedido solemnizar este hecho como se deseaba.

El Sr. Lerroux.

El jefe de los radicales, Sr. Lerroux, se propone continuar en Barcelona hasta que se abran las Cortes.

Suceso extraño.

Se ha dado cuenta al juzgado de que esta madrugada, á las cinco, unos alemanes se entretenían haciendo disparos sobre el agua en el muelle de San Beltrán, y uno de los proyectiles hirió en una mejilla á una persona, que fué curada en la Casa de Socorro.

El lesionado ha resultado ser un súbdito francés.

Contra un médico.

Un sujeto, al que se le murió su esposa á consecuencia de una enfermedad del corazón, encontró al médico que la había asistido, y con una cuchilla de zapatero le hizo un corte en la cara y le dió un pinchazo en el sobaco, de alguna gravedad.

El agresor fué detenido por un soldado de Caballería.

Confesó el hecho el detenido y acusó al médico de haber causado la muerte de su mujer por falta de cuidado.

VALENCIA

Huelga de metalúrgicos de Alcoy.

ALCOY. (Jueves, mañana.) Los obreros metalúrgicos de Alcoy declarados en huelga por no querer ejecutar trabajos procedentes del taller de fundición alicantino del señor

Aznar, declarado en huelga desde hace bastante tiempo, han pedido á sus patronos se entiendan directamente con los particulares de Alicante que encargan trabajos.

El alcalde de Alcoy, D. Francisco Mokó Pascual, llamó á su despacho del Ayuntamiento al presidente del gremio, participándole se hallaban complacidos en su pretensión.

Cuando todos esperaban la completa y deseada solución del conflicto, resulta que se enciende más, por efecto de haber manifestado los patronos que no podían colocar en sus talleres á todos los operarios que tenían, por haber disminuido mucho el trabajo; y como al gremio le consta tienen trabajo suficiente, tal vez se prolongue la huelga, si de la reunión que están convocados en este momento no surge una solución favorable.

El objeto de la convocatoria á que hago referencia era el nombrar una Comisión de agrimiados que se entrevistara con los patronos á fin de ver de llegar á un acuerdo; pero como los patronos se niegan en absoluto á recibir á ninguna Comisión, la huelga sigue en pie, reconociéndose por todos la gran cordura de los huelguistas, que no se les ve por ninguna calle, pareciendo que en Alcoy se disfruta de vida normal.

VASCONGADAS

El seguro del teatro Arriaga.—Acuerdos del Ayuntamiento.—Diferencias socialistas.

BILBAO. (Jueves, madrugada.)

En sesión del Ayuntamiento se aprobó un convenio entre éste y la Junta del teatro Arriaga, á fin de que el importe del seguro del coliseo destruido se depusite á nombre del Ayuntamiento y de la Junta en un Banco local, para determinar después la base de reconstrucción.

Se obligará á la Junta á que el patio de butacas se haga en planta baja.

A la sesión no asistió la minoría socialista que se ha retirado del Ayuntamiento.

Se ha dado de baja en el partido el concejal Sr. Carretero, por haber ocurrido diferencias entre él y Perezagua.

Mitin prohibido.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El gobernador civil ha prohibido el mitin que organizaban los anarquistas para el próximo domingo, con objeto de tratar de la actitud que han de observar ante la guerra europea.

También ha ordenado la recogida de las hojas de propaganda que se distribuían.

Casero destruido.

Comunican de Alzuza que un incendio ha destruido el casero de Arrizaga, propiedad del conde de Villafuente.

Las llamas consumieron los muebles y aperos de labranza, una cantidad en metálico y 4.000 litros de sidra.

Se calculan las pérdidas materiales en pesetas 15.000.

Telegramas oficiales

Accidentes ferroviarios.

CADIZ. 31. Esta mañana han descarrilado en el kilómetro 128 la máquina y cuatro vagones del tren 268, á causa de un choque con otros cuatro vagones vacíos, escapados de la estación de Empalme del Trocadero, á consecuencia del huracán reinante, quedando la vía general interceptada, sin que haya que lamentar desgracias personales.

LEON. 31. Según me telegrafía Guardia Civil, tren correo núm. 523, procedente de Madrid, descarriló máquina y furgón en la entrada de agujas de Pola de Gordón, sin

VINOS DEL MARQUES DE MUDELA

Bodega-Depósito: D. RAMON DE LA CRUZ, 12.—Tel. fono, 2.408

Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléf. 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléf. 1236.

LA BOHEMIA

Los dueños de este establecimiento desean á su distinguida clientela un feliz año nuevo, y tienen el gusto de participarles haber recibido un completo surtido, con las últimas novedades, en bisutería y artículos para regalos.

San Bernardo, 36.—LA BOHEMIA

TERCERA PARTE

I
Los afligidos.

—¡Ah! ¿Tienes preparado el paquete?
—Mi padre lo recogió ayer tarde en la estación de Thomery.

—Abrele. Tengo prisa por ver si contiene todo lo que he pedido.
Esto ocurría en la habitación de Reina, en los Párrales, en donde Rosa acababa de entrar llevando un paquete bastante voluminoso.

No habían dado todavía las cinco de la mañana, y era la primera semana del mes de junio, próximamente diez meses después de la emboscada organizada por el señor Angely en el estudio de Mauricio Hardy.

Todas las ventanas que daban á los jardines estaban abiertas, y por ellas penetraba, con el perfume de las flores, la luz esplendorosa del nuevo día.

La hija del guarda deshizo el paquete, saliendo de él, en montón, ropa blanca y vestidos de niña. Era un «trousseau» completo. Había pizzas por docenas, adornadas con cintas de seda de color. Reina disfrutaba tocando aquellos objetos.

(Continúa)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSB

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Una zozobra violenta y un temor vago se apoderaron de ella. ¿Cómo la recibiría? Además, ¿Mauricio se encontraría allí?... ¿Qué cruel decepción si no le encontrase!

Muy emocionada, llamó á la puerta, y esperó temblorosa y febril. No respondió nadie.

Volvió á llamar más fuerte; el mismo desesperante silencio. Al fin, pasados unos momentos, se oyó ruido de pasos, y la puerta se abrió, apareciendo el pintor en el umbral, el cual, al ver á la joven, hizo un ademán de sorpresa, y maquinalmente se apartó para dejarla pasar.

—¿Tú aquí! ¿Qué es lo que quieres?—dijo Mauricio con acento inseguro.

—Impedir que te marches y que sigas huyendo de mí—contestó Reina con firmeza.

to al recordar que el duque de Angely tenía estacionado á Félix, su criado, en Venoux-Nadon para espiar los menores pasos de Reina; que siendo este criado el amante de la pobre Rosa, podía saber por ella lo que pasaba en casa de la duquesa y de los esposos Menant.

La señora Hardy era muy lista y curiosa, y había adivinado, observado, reconstituido y advertido de todo á su sobrino.

Por eso, temblaba al pensar que el duque tal vez estuviera ya en aquel momento en persecución de su mujer y pudiera sorprenderla en su casa.

—¿Qué paso tan atrevido!... ¿Qué peligro tan grande corría Reina!...

Y con voz suplicante le dijo:
—¡Te amo, sí! ¡Y te lo repito mil veces! Pero, por Dios, vete... ¡Pronto!... Te lo suplico; vete.

En un desbordamiento de pasión la estrechó contra su corazón.

—¿Qué dichosa soy!—dijo la duquesa muy emocionada.—Si, me voy, pues comprendo que conviene á nuestro amor; pero ahora llevo la alegría en el alma... Al venir aquí, en la duda en que me encontraba, me importaba poco que mi marido me sorprendiera en tu casa; mas de aquí en adelante quiero ser prudente, para poder disfrutar del porvenir que me está reservado.

Mauricio, tembloroso, dijo con acento amargo:

—¡Y pensar que soy yo el que te repite que es necesario que te marches!...

—Todavía un minuto más—replicó Reina.—Quiero referirte el tormento que sufrí

cuando supe tus proyectos de viaje. Sentí el vacío en derredor mío...

—Reina, te lo suplico; cada momento que pasa agrava la situación. ¿Quién sabe el peligro que te acecha?

—Me voy; pero repíteme que me amas.

—¡Con toda mi alma!

—¡Qué alegría! ¡Día santo!... ¿Nos volveremos á ver pronto?

—Mañana.

De repente la duquesa se puso densamente pálida.

—¿Qué te pasa?—le preguntó Mauricio muy alarmado.

—¡Qué locura! De pronto he tenido un miedo...—contestó la joven algo más tranquila.

—¿Miedo?

—Sí. Ha surgido ante mí la visión amenazadora de ese hombre maldito: de mi marido; pero ya ha pasado la pesadilla.

Se dispuso á marcharse.

—Espera—dijo prudentemente el pintor.—Voy á salir primero para asegurarme que no hay nada sospechoso fuera.

Abrió la puerta. En la meseta de la escalera no se veía á nadie, ni se oía ningún ruido.

Llegó al piso bajo, lo escudriñó cuidadosamente, y después salió á la calle.

Delante de la entrada de la casa estaba el coche de Reina. El cocheró, en su asiento, se había puesto á leer.

Pasaba poca gente. En el paseo, bajo los árboles, jugaban algunos niños. Enfrente, ante otra casa que estaba también en obras, había parado otro coche de punto.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de enero de 1865.

Anoche se verificaron en el Ateneo las elecciones de presidente, consejero segundo, contador y secretario primero.

La lucha entre las candidaturas de los señores Posada Herrera y Olóza fue empuñadísima, obteniendo el primero 159 votos y el segundo 153, resultando cuatro papeletas perdidas; de modo que el Sr. Posada ganó la elección por dos votos de mayoría.

Para el cargo de consejero segundo salió reelegido el marqués de la Vega de Armijo; para el de contador, el Sr. Crespo, y para secretario primero se eligió al Sr. Molinero.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 2 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,38.
Se pone a las 16,58.
Sale la Luna a las 11,4.
Se pone a las 23.

SANTORAL.—Santos Isidoro, obispo; Argeo, Narciso y Marcelino, mártires; San Macario, abad, y la Venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza.

SAN ISIDORO, obispo y mártir.—Nació en Sevilla, siendo hijo de ilustres progenitores, que le educaron cristianamente.

Fue elegido magistrado, y más tarde, remido el clero en Zaragoza para elegir sucesor de Valerio III en aquella cátedra, fué designado Isidoro.

Marchó a predicar a Galicia, y allí fué asesinado el 2 de enero del año 466, rigiendo Hilario, Sumo Pontífice, la cátedra apostólica; Augusto el Imperio romano; el Reino de España, Eurico, y Ramisundo, el de Galicia.

Arrojado el cuerpo del santo prelado al río Miño, cerca de Orense, fué sacado de él por los católicos, que le dieron sepultura en sus orillas, trasladándole, después de ocho años, con toda solemnidad a Ibiza.

Aspirantes a la Policía

Petición denegada.

La real orden que hoy publica la Gaceta dice así: «Al director general de Seguridad, en 31 de diciembre de 1914.

Ilmo. Sr.: Vista la instancia producida por D. José María Figueras y otros, en solicitud de que se les conceda el derecho a ocupar vacantes en el Cuerpo de Vigilancia, después del último de los aspirantes a quienes la convocatoria a oposición comprende y han obtenido plaza con arreglo a la misma, ampliando para ello el número de las anunciadas a oposición;

Resultando que la real orden de 16 de enero próximo pasado se anunció convocatoria para proveer por oposición 50 plazas de aspirantes a agentes, sin sueldo, en expectativa de destino, y las de aspirante con sueldo de 1.500 pesetas que se hallaren vacantes el día que terminaran los ejercicios de dicha oposición, determinándose que un 20 por 100 de dichas vacantes se reservaran para ser provistas en los opositores aprobados que tuvieran la calidad de ex funcionarios del Cuerpo de Vigilancia y otro 20 por 100 en los opositores, también aprobados, sergentes del Ejército, Armada, Guardia Civil y Carabineros que expresamente hubiesen acreditado serlo y solicitado en sus instancias que se les comprendieran como tales en ese 20 por 100, quedando el 60 restante de las vacantes para los demás opositores aprobados, así como las que resultaren sin proveer por no haber número bastante de aprobados para cubrir el 40 por 100 de las plazas que deben reservarse para los de las dos procedencias que quedan mencionadas, y especificándose, por último, en el anuncio de la convocatoria que, con arreglo al art. 8.º de la ley de 28 de febrero de 1908, la calificación de los opositores se haría por número de puntos, debiendo obtener, por lo menos, 11 en cada uno de los ejercicios para merecer la de aprobado»;

Resultando que, celebrada la oposición y terminados los ejercicios el día 26 de diciembre, existen 66 vacantes de aspirantes con sueldo de 1.500 pesetas, y han sido aprobados con once y más puntos en cada ejercicio 384 opositores;

Resultando que los que han merecido la calificación de aprobado con número posterior al de las plazas anunciadas en la convocatoria y que deben ser provistas, solicitan se declare que tienen derecho a ocupar vacantes del Cuerpo de Vigilancia, ampliando el número de las plazas, fundando su solicitud en razones de equidad, en precedentes de anteriores oposiciones y en el cumplimiento de las leyes, aspiran a concurrir a las oposiciones periódicas que han de celebrarse para proveer las vacantes que de nuevo se produzcan;

Considerando que ninguna necesidad ni conveniencia del servicio aconseja acceder a la ampliación solicitada, y que para concederla no habría regla ni criterio alguno de justicia ó de equidad, puesto que si se limitase a un número determinado resultarían preferidos, sin justificación alguna, los que quedasen fuera de ella; y si, por el contrario, esa am-

pliación comprendiera a todos los 268 aprobados sin plaza, quedarían de hecho suprimidas las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia durante un período de siete ó más años, y se daría el caso de que ingresaran en el mismo personas cuya edad excediera de la que por la ley orgánica se señala;

Considerando, por último, que el art. 3.º de la ley de 28 de febrero de 1908 dispuso que los opositores que obtengan plaza ocuparán las vacantes que existan de aspirantes hasta completar el número de las que tienen asignadas 1.500 pesetas de sueldo anual, y se ampliarán en 50 más el número de los que formen el escalafón, y que irán ocupando sucesivamente las vacantes de aspirantes, todos por orden riguroso de calificación, precepto que claramente determina la limitación al indicado número de 50 de los que en calidad de aspirantes puedan tener derecho al ingreso en el Cuerpo de Vigilancia, no existiendo, por tanto, la facultad discrecional del ministro para ampliar ese número;

S. M. el Rey, que Dios guarde, ha tenido a bien disponer que se desestime la pretensión formulada por D. José María Figueras y Serrat y otros, y se cumpla y observe lo mandado por la ley de 28 de febrero de 1908 y la real orden de 16 de enero próximo pasado.

De real orden etc.»

EN LA PUERTA DEL SOL

EL AÑO NUEVO

Las irvas y la bola.

Desde las diez de la noche era punto menos que imposible atravesar la Puerta del Sol.

Un gentío inmenso, que producía una confusión infernal con toda clase de artefactos de hacer ruido, esperaba el momento supremo del descenso de la bola de Gobernación.

A las doce era imposible calcular los millares de personas que llenaban la amplia plaza y las bocacalles adyacentes.

Los tranvías dejaron de circular para evitar desgracias. Numerosos coches, ocupados por gentes de buen humor, estacionábanse en las proximidades de la Puerta del Sol.

En los vehículos se destaparon botellas de champagne, y de algunos se hicieron obsequios de vino ó de uvas a los mirones que les rodeaban.

No se oyó dar las doce campanadas; pero se vio descender la clásica bola, coronada de bombillas de los colores nacionales.

Hubo un momento de relativo silencio. El tiempo necesario para engullirse las doce irvas de la buena suerte, y volvió con más furia el estrépito general.

Había comparas de todas clases y gustos, y hasta individuos vestidos de mujer ó disfrazados con el peor gusto.

Momentos antes de caer la bola hizo su presentación un carro, engalanado con percalinas, que conducía una murga irresistible. Los vendedores de uvas hicieron un buen negocio, vendiendo muchos miles de paquitos con doce uvas al precio de cinco céntimos en las primeras horas y a doble precio a la hora última del año.

La algarabía y el escándalo duraron en la Puerta del Sol hasta después de la una, y más tarde, ya casi al amanecer, continuaban recorriendo las calles comparas que no sentían el intenso frío que hizo la pasada noche porque iban abrigadas por dentro.

Y de esto último pueden dar fe los médicos que estuvieron anoche de guardia en las Casas de Socorro, donde fueron asistidos numerosos casos de embriaguez.

Paseando anoche por las calles céntricas de Madrid, y observando la alegría desbordada por todas partes, cualquiera se acordaba de la guerra europea ó del problema de las subsistencias...

En la Dirección de Seguridad

Hasta las dos de la madrugada, hora en que nos retiramos de la Dirección general de Seguridad, no se habían recibido allí noticias de incidentes ni desgracias de ninguna clase.

El inspector de guardia, Sr. Rivas, y el auxiliar, Sr. Gavilanes, sólo habían intervenido en asuntos que nada tenían que ver con la fiesta de la Nochevieja.

Las armas recogidas en 1914

Los citados señores nos facilitaron una nota resumen de las armas recogidas en los cacheos llevados a cabo durante el año que ha terminado.

Fueron enviadas para su inutilización al Parque de Artillería las siguientes: Revólveres, 202; pistolas, 77; navajas, 8.924; cuchillos, 458; pañales, 45; bastones de estoque, 22; varas, 100. Total de armas, 9.912.

En Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra, como ya hizo en el año anterior, concurrió anoche a su despacho, y desde los balcones de éste estuvo contemplando el espectáculo que la Puerta del Sol ofreció en los instantes de finalizar el año.

A los periodistas que hacen información en dicho departamento les obsequió el ministro con una copa de champagne.

Con el Sr. Sánchez Guerra se encontraban el subsecretario de Gobernación, que hoy celebra su fiesta onomástica; los directores generales de Comunicaciones, Seguridad y Administración local, y otros altos funcionarios de la casa y su secretario político, el diputado a Cortes Sr. Gálvez Cañedo.

También concurrieron a Gobernación algunos diputados de la mayoría que tuvieron conocimiento de la presencia del ministro en su despacho, felicitándole por la entrada del nuevo año.

El Sr. Sánchez Guerra permaneció de charla amenísima con los periodistas largo rato, saliendo éstos reconocidos a sus atenciones.

ENERO

En este mes suelen registrarse, para nuestra Península, las temperaturas más bajas, ó, dicho de otro modo, enero es el mes más frío del año; así lo comprueban los registros meteorológicos, y así lo consigna el vulgo en sus refranes, hijos de la experiencia. Entre éstos viene a nuestra pluma el conocido «Don Juan, ¿en enero tafetán?», hecho quizás para satirizar la vana presunción de los petimetres de su tiempo.

A este mes corresponde la mínima de 21 grados bajo cero, registrada hace años en Burgos, y la de 18 grados, también bajo cero, observada en Pamplona.

En enero, el frío, además de la intensidad, lleva consigo la duración; por esto, sin duda, dicen en Cataluña:

Al janer
s'hi assenta com un cavaller.

La parte más cruda del mes suele ser sus dos primeros tercios; en la última decena tiene lugar una reacción térmica, debido a la mayor duración de los días y a la variación en el ángulo de incidencia de los rayos del Sol.

Es el mes de las fuertes heladas y persistentes escarchas, favorecidas en su formación por el enfriamiento por irradiación del suelo, que a su vez se halla favorecido por la diafanidad del cielo, que en enero suele hallarse despejado.

Enero tiene fama de ventoso, aunque no tan bien ganada como la de su compañero marzo; por arrear el viento, no son las nieblas tan duraderas como en diciembre.

Por eso quizás dicen en la provincia de Huesca:

En llegando a San Antón,
ninguna niebla llega a las dos.

En nuestra Península comparte con diciembre el patrimonio de las grandes nevadas, si bien no son, en general, tan fuertes ni tan frecuentes como en el citado mes.

Aunque la lluvia de enero no suele ser abundante, unida el agua de lluvia a la procedente de la fusión de la nieve que cubre las montañas, va a aumentar el caudal de los ríos, y a veces provocan inundaciones y riadas, quizás frecuentes, cuando han dado lugar al popular adagio:

En enero,
aguas de ribero.

GAST.

EL RECLUTAMIENTO

UN BANDO DE LA ALCALDIA

El alcalde de Madrid ha publicado, con fecha de hoy, el siguiente bando:

«Hago saber: Que conforme a lo que dispone el art. 28 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles que, al cumplir la edad de veinte años, están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres ó tutores si aquellos no lo hubiesen efectuado, así como los directores ó administradores de los Manicomios ó establecimientos de beneficencia, y los jefes de establecimientos penales, respecto a los individuos que, estando acogidos ó reclusos en ellos, alcanzan la edad para ser alistados.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 12, 27, 31, 32, 34, 41, 304 y 305 de la ley, y 35 y 43 del reglamento que determina dicha obligación y responsabilidades en que incurren los que dejan de cumplir el precepto legal.»

Después de reproducir los citados artículos, el bando contiene una guía para que los interesados sepan en qué local deben efectuar la inscripción. Son los siguientes:

Distrito del Centro.—Tenencia de Alcaldía, plaza de la Constitución, 3, que comprende los barrios del Carmen, Constitución, Correos, Estrella, Jardines, Muñoz Torrero, Puerta del Sol, San Luis, San Pablo y Tudescos.

Distrito del Hospicio.—Tenencia de Alcaldía, calle de Santa Brígida, 3, que comprende los barrios de Apodaca, Bibao, Campoamor, Colón, Góngora, Hernán Cortés, Jesús del Valle, San Oropio, San Martín y Las Torres.

Distrito de Chamberí.—Tenencia de Alcaldía, plaza de Chamberí, 7, que comprende los barrios de Alfonso X, Balmes, Cardenal Cisneros, Cuatro Caminos, Dos de Mayo, Hipódromo, Luchana, Monteción, Sandoval y Trafalgar.

Distrito de Buenavista.—Tenencia de Alcaldía, calle de Olózaga, 1, que comprende los barrios de Almirante, Biblioteca, Conde de Aranda, Fernando el Santo, Goya, Guindalera, Las Mercedes, Marqués de Salamanca, Monasterio y Prosperidad.

Distrito del Congreso.—Tenencia de Alcaldía, calle de Cervantes, 19, que comprende los barrios de Alameda, Cañizares, Cervantes, Florida Blanca, Gutenberg, Plaza de Torres, Príncipe, Retiro, San Carlos y Santa María.

Distrito del Hospital.—Tenencia de Alcaldía, calle de la Cabeza, 9, principal, que comprende los barrios de Argumosa, Delicias, Doctor Fourquet, Jesús y María, Lavapiés, Ministros, Pacífico, Primavera, Santa María de la Cabeza y Torrejilla.

Distrito de la Inclusa.—Tenencia de Alcaldía, calle de Juanolo, 20, que comprende los barrios de Amazonas, Cabestreros, Caravaca, Duque de Alba, Gasómetro, Huerta del Bayo, Marques de Comillas, Miguel Servet, Peñuelas y Rastro.

Distrito de la Latina.—Tenencia de Alcaldía, plaza de los Carros, 1, principal, que comprende los barrios de Aguas, Alfonso VI, Arganzuela, Ayuntamiento, Calatrava, Cava,

Humilladero, Imperial, San Francisco y San Isidro.

Distrito de Palacio.—Tenencia de Alcaldía, calle de Mendizábal, 37, principal, que comprende los barrios del Alamo, Argüelles, Carlos III, Casa de Campo, Espejo, Isabel II, Moncloa, Montaña, Quintana y Senado.

Distrito de la Universidad.—Tenencia de Alcaldía, calle de Alberto Aguilera, 3, que comprende los barrios de Amaniel, Bellas Vistas, Conde Duque, Conde de Toreno, Guzmán el Bueno, Lozoya, Minas, Quifones, Santa Lucía y Vallehermoso.

MADRID EN 1914

Los que nacieron y los que murieron

Poco después de las doce de la noche hemos recibido el resumen anual de 1914 del Boletín de Estadística Demográfica; es decir, que a los pocos minutos de haber expirado el año sabíamos con exactitud la curiosa estadística anual.

Los encargados de este servicio merecen un aplauso por su actividad. La estadística es la siguiente:

Clasificación de natalidad y mortalidad por distritos.

Distritos	Pobla.	Nacim. ^o	Defn. ^o	Prop. 1.000	
				Naci. ^o	Defn. ^o
Centro...	54.153	874	1.095	16,14	20,22
Hospicio	53.337	967	1.112	18,13	20,85
Chamberí	65.842	1.819	1.731	27,63	26,29
Buenav.	67.402	1.523	1.355	22,60	20,10
Congreso	61.576	1.529	1.550	24,83	25,27
Hospital	61.072	2.068	2.109	33,37	34,03
Inclusa...	58.972	2.850	2.195	48,48	37,33
Latina...	67.548	1.937	1.820	28,68	27,08
Palacio...	61.923	1.366	1.378	22,06	22,25
Universi.	61.591	1.786	1.604	29,01	30,93
Total.	614.106	16.719	16.264	27,22	26,48

Defunciones clasificadas por grandes grupos de edades.

Menos de un año.....	2.853
De uno a cuatro años.....	3.740
De cinco a diez y nueve id.....	1.382
De veinte a treinta y nueve id.....	2.087
De cuarenta a cincuenta y nueve id.....	2.989
De sesenta en adelante.....	4.187
Sin clasificación.....	26
Total.....	16.264

Se segrega las defunciones de transeúntes y por causas externas.

En 1913 (totalidad).....	15.519
Diferencia en 1914 (totalidad).....	15.566
Proporción por 1.000 (deduciendo transeúntes y causas externas).....	25,27
Término medio diario (totalidad).....	45,81

Principales causas de defunción.

Nomenclatura abreviada (Convenio internacional).	
Fiebre tifoidea (tifus abdominal).....	222
Tifus exantemático.....	14
Fiebres intermitentes y caquexia palúdica.....	4
Viruela.....	86
Sarampión.....	243
Escarlatina.....	391
Coqueluche.....	64
Difteria y crup.....	218
Gripe.....	226
Cólera nostras.....	2
Otras enfermedades epidémicas.....	21
Tuberculosis pulmonar.....	1.589
Tuberculosis de las meninges.....	119
Otras tuberculosis.....	219
Sifilis.....	109
Cáncer y otros tumores malignos.....	648
Meningitis simple.....	1.070
Congestión, hemorragia, reblandecimiento cerebral.....	890
Enfermedades orgánicas del corazón.....	1.101
Bronquitis aguda.....	1.055
Bronquitis crónica.....	459
Pneumonia y broncopneumonia.....	1.342
Otras enfermedades del aparato respiratorio.....	404
Afecciones del estómago (menos cáncer).....	114
Diarrea, en menores de dos años.....	914
Diarrea y enteritis, de dos años en adelante.....	397
Hernias, obstrucciones intestinales.....	153
Cirrosis del hígado.....	143
Neuritis y mal de Bright.....	528
Otras enfermedades de los riñones, de la vejiga y de sus anexos.....	16
Tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer.....	40
Septicemia puerperal, fiebre, peritonitis y febricitis puerperales.....	66
Otros accidentes puerperales.....	30
Debilidad congénita y vicios de conformación.....	515
Debilidad senil.....	335
Suicidios.....	77
Muertes violentas.....	147
Otras enfermedades.....	2.219
Enfermedades desconocidas ó mal definidas.....	74
Total.....	16.264

Observaciones.

Las afecciones crónicas y las agudas del aparato respiratorio dieron a la mortalidad los dos primeros meses un contingente mayor que el año precedente.

Se inició una epidemia escarlatinosa en mayo, con 14 defunciones. Alcanzó su máximo en agosto, septiembre y octubre, con 78,

70 y 74, respectivamente. Descendió a 36 en noviembre, quedando reducida en diciembre a 7.

Natalidad y mortalidad en el último decenio.

ANOS	Número de nacidos.	Proporción p. 1.000.	Número de fallecidos	Proporción p. 1.000.
1906.....	16.374	29,91	18.149	29,50
1907.....	15.977	28,74	15.197	27,30
1908.....	16.546	28,84	13.422	23,40
1909.....	15.845	26,60	17.714	29,74
1910.....	16.465	26,73	14.509	23,65
1911.....	16.377	28,04	14.093	24,13
1912.....	16.924	28,62	14.925	25,23
1913.....	16.824	27,77	15.566	25,69
1914.....	16.719	27,22	16.264	26,48

Comparación con el año 1914.

ANOS	En	
	nacimientos.	defunciones.
1905.....	— 638	— 332
1906.....	— 345	— 115
1907.....	— 722	— 1.067
1908.....	— 173	— 2.842
1909.....	— 874	m. 1.450
1910.....	— 316	— 1.755
1911.....	— 340	— 2.171
1912.....	m. 203	— 1.339
1913.....	m. 103	— 698

TEATRO REAL

«CARMEN»

La briosa belleza de la Srta. Agozzino se adapta tan perfectamente a la plasticidad del personaje de Merimé, como se avienen sus cualidades artísticas a la expresión dramática que demanda la psicología de Carmen, con toda su pasión sombría.

Carmen encontró anoche en la dición cálida y siempre ajustada de la Srta. Agozzino acentos apasionados, lo mismo en la ternura que en la perfidia instintivas de la heroína de la obra.

Excelente de voz y magnífica de acción dramática, la Srta. Agozzino, ya aplaudida con entusiasmo en Ericka de La Walkyria y en la Princesa de Eboli, de Don Carlos, sorprendió al público, que anoche la aplaudió frecuentemente, elevando la estimación de su rango artístico en la medida que en justicia merece.

Después de cada uno de los actos, y al final de la obra, fué llama a escena y muy aplaudida. Estos aplausos sonaron ya calurosos en su honor desde la habanera del primer acto.

El Sr. Crimi renovó los entusiasmas plácemes recibidos otras veces, como el Sr. Segura Tallien, que fué muy celebrado, y las Srtas. Béjar, Aceña y Gacónia, escuchando éstas muchos aplausos.

Los demás intérpretes, muy bien. El maestro Saco del Valle son su autoridad y buen gusto ya elogiados.

N. R. DE C.

«BOHEMIA»

Mañana sábado, en función correspondiente al brillantísimo turno segundo, se cantará por primera vez en esta temporada la popular ópera Bohemia, del maestro Puccini.

Hace ya algunos años que no se ponía en escena en el teatro Real la hermosa ópera, y el público madrileño sentía deseos, expresados de oír la deliciosa partitura y presenciar las interesantes escenas del libro, inspirado en la encantadora obra de Murger.

El tenor Taccani, ya conocido del público, hará su presentación en esta temporada en el Rodolfo de Bohemia; también se presentará el

Proyecto de Constitución Nacional

REFORMAS LEGISLATIVAS NECESARIAS PARA LA REALIZACIÓN DEL PROYECTO

Pensábamos haber redactado íntegramente el proyecto de ley; pero como éste dependerá del criterio que domine en el Gobierno...

CAPÍTULO I

Constitución del Banco (1).

Se autoriza la creación de un Banco, que se titulará Banco Municipal de X y se le concede derecho esclusivo:

A) De propiedad de todo el suelo que ocupe el nuevo término municipal de X, previa expropiación y pago.

B) De retener el depósito, a disposición de los propietarios, todas las fianzas que presten los inquilinos; las de obras municipales y las que los particulares se exijan unos a otros por cumplimiento de contratos.

C) Establecer y explotar todos los servicios públicos que paga directamente el público.

Sin derecho esclusivo podrá establecer:

A) Industrias análogas a otras existentes, cuyos propietarios se constituyan en trust.

B) Otras que, siendo de primera necesidad, pueden perturbar la vida en la ciudad por huelgas.

C) Seguros de todas clases.

Los Ayuntamientos de... cederán al Banco los terrenos de su propiedad enclavados en los distintos términos municipales y fuera de las zonas de ensanche para que, con esa garantía, pueda emitir obligaciones, cuyo importe destinará únicamente a adquirir todos los que se necesitan para el emplazamiento de la nueva ciudad X.

El Banco Municipal de X se funda con la exclusiva en la propiedad del suelo de X y está constituido con un capital de 100 millones de pesetas en 100.000 acciones nominales de 1.000 pesetas, desembolsables de una sola vez ó en 100 plazos de diez pesetas mensuales.

Las acciones estarán inscritas en el registro del Banco a nombre de sus dueños.

La transferencia de acciones se formalizará en las oficinas del Banco por mediación de un agente de cambio.

Con la garantía de todos los terrenos que sean propiedad del Banco podrá emitir papel por cantidad igual al doble del valor de los terrenos adquiridos, que se denominará obligaciones territoriales, cuyas características serán: 4 por 100 de interés fijo, 100 pesetas de valor desembolsables en plazos desde una peseta mensual cuando menos, amortizables en cincuenta años y premios en la cantidad que se determinará en el reglamento.

El importe de estas obligaciones se invertirá precisamente en la adquisición de nuevos terrenos hasta completar los necesarios para la nueva ciudad X, que se proyecta.

Se autoriza al Banco para cobrar a los particulares que quieran utilizar sus terrenos un canon anual variable cada veinte años.

CAPÍTULO II

Adquisición de terrenos.

Se declaran de utilidad pública todas las expropiaciones de terrenos para la ciudad X y para las obras que sus servicios urbanos reclaman, ferrocarriles, tranvías, aguas, fuerza hidráulica, gas, alcantarillas, etc.

La expropiación de los terrenos necesarios para la ciudad X se regirá por la presente ley. Quedará derogada para ella la ley de ensanche de poblaciones de 22 de diciembre de 1876.

Del mismo modo serán de utilidad pública y expropiables todas las concesiones de agua, fuerza ó aprovechamientos públicos para la nueva ciudad que no estén en explotación el día de... de... de...

CAPÍTULO III

Cesión de terrenos.

La cesión de terrenos de que habla el artículo anterior se hará por solicitud firmada del interesado, en la cual consignará el canon que ha de pagar en los veinte años, la superficie que necesita y el sitio elegido.

El Banco anunciará la petición por los medios más eficaces para que sea conocida de todos los habitantes de la ciudad X, y a los quince días celebrará subasta pública, por puja a la lana, en cuyo acto se adjudicará el terreno a mejor postor.

Los plazos de veinte años que se indican en el artículo... terminarán en los años terminados 0, 20, 40, 60, 80, y para todos los terrenos propiedad del Banco Municipal.

Para fijar el canon que han de pagar los terrenos el veinte siguiente, se reunirá el Ayuntamiento de X con dos años de anticipación, fijará el canon por metro cuadrado.

El día 1.º de enero del año anterior al vencimiento comunicará al Banco el canon establecido, y el Banco reunirá a los usufructuarios del terreno, por grupos de los que paguen igualmente. Si están conformes con el precio fijado se levantará acta, y el precio será firme por los veinte años siguientes.

Si no hubiere conformidad, los usufructuarios harán una propuesta, que, con la del Ayuntamiento, se elevará al ministro de la Gobernación, el cual resolverá antes de 1.º de junio.

Contra la resolución ministerial sólo puede entablarse la reclamación contenciosa; pero el Banco cobrará el canon fijado por el ministro, a reserva de lo que resulte del expediente contencioso.

Para la fijación del canon se dividirá el terreno en zonas, según determine el Ayuntamiento; pero dentro de cada zona, el ca-

(1) Véanse los estatutos del Banco de España.

non será igual para todos, sin tener en cuenta las mejoras que cada cual haya hecho en su finca.

Por todos los terrenos adquiridos por el Banco para la ciudad X abonará al Estado, por contribución, la cantidad que hoy pagan.

Transcurrido el primer periodo, que será mayor de veinte años y menor de cuarenta, se fijará por convenio entre el Ayuntamiento y el Estado la cantidad a pagar.

CAPÍTULO IV

Operaciones del Banco.

El Banco se ocupará del cobro de todos los arbitrios municipales, pasando al Ayuntamiento cuenta separada de cada uno, con lo que ha producido de ingreso y lo que ha costado cobrarlo.

Del mismo modo se ocupará del pago de todos los gastos del Ayuntamiento contra libramientos legalizados.

El Banco queda autorizado para realizar cualquier operación bancaria general con los beneficios ó concesiones que el reglamento determinará y las especiales siguientes:

1.ª Cuentas de crédito a comerciantes é industriales establecidos.

2.ª Anticipos a comerciantes é industriales para establecer nuevas fuentes de producción.

3.ª Anticipo de máquinas, herramientas ó útiles para la instalación de industrias aldeanas.

Con los fondos que el Ayuntamiento acuerde, más la parte de beneficios que acuerde el Banco, se formará el capital inicial de estas cuentas, cuyo interés, formas de devolución, etc., se regirá por reglamentos especiales.

MAURICIO JALVO.

(Continuará.)

Homenaje Zavala-Verdugo

Fundadores de LA ESFERA

Hasta el día 2 de enero, en las librerías de San Martín, Puerta del Sol, 6; Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, y Librería Internacional, Alcalá, 14, pueden adquirirse tarjetas para el banquete del día 4.

El día 3, hasta las doce de la mañana, podrán adquirirse en las secretarías de la Asociación de la Prensa y Círculo de Bellas Artes. En este último están, además, las tarjetas que se solicitaron por escrito de la Comisión organizadora y no fueron recogidas por los interesados por no hallarse éstos en sus domicilios cuando se hizo el reparto.

EN BELLAS ARTES

BANQUETE AL SR. LEIVA

Los socios del Círculo de Bellas Artes han obsequiado con un banquete a su vicepresidente saliente, D. Juan Leiva, queriendo testimoniar así su afecto y agradecimiento al quien durante tanto tiempo ha venido realizando desde la Junta directiva una gestión tan afortunada.

Reune el Sr. Leiva bellas cualidades de carácter, sobresaliendo entre ellas su gran amabilidad y su actividad incansable; así es que todos los socios de Bellas Artes se mostraron conformes en rendir a su compañero un homenaje cuando el presidente, señor Francos Rodríguez, lanzó la idea de la organización del acto que se celebró esta mañana.

Presidió el conde de Romanones, presidente honorario del Círculo, sentándose a su lado los Sres. Francos Rodríguez, maestro Serrano, Llaneces, presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, Linares Astray y maestro Bretón.

El secretario de la Comisión organizadora del banquete, Sr. García Rodríguez, ofreció el banquete y tributo elogios entusiastas a la gestión realizada por el Sr. Leiva durante la permanencia de éste en la Directiva del Círculo.

Leyó adhesiones enviadas por los señores Ramos Carrión, Benlliure, Díaz Agero (don Pedro), Arimón, y un mensaje de los empleados de secretaría.

A continuación, el doctor Iglesias leyó los siguientes versos, improvisados sobre la cartulina del menú, que fueron muy celebrados:

«El cargo de presidente—le iba tan a la medida,—que yo creo conveniente—elegirle nuevamente—y para toda la vida.—Desde aquel alto sitio—cabeaba el temporal—tan bien como Romanones,—hombre de bellas razones—cuando la cosa va mal.—Otras veces, con aquel—buen tacto y gran cuquería—característica en él,—dar gusto a todos sabía—con dedalitas de miel.—En el decir, elocuente—en el porvenir, formal.—En el juicio, independiente—por eso el alto sitio.—Leiva» primorosamente.—Pido, pues, en conclusión —lo que por aclamación—comigo vais a pedir:—que en la próxima elección—le volvamos a elegir.»

El Sr. Francos Rodríguez pronunció a continuación un discurso, en el cual manifestó que, aun cuando es opinión muy frecuente la de que el Círculo de Bellas Artes no tiene el carácter que indica su título, esta afirmación es completamente gratuita, pues es la Sociedad que dedica mayor cantidad (25.000 duros anuales) a enseñanza y protección de las Bellas Artes. Este fin cree el Sr. Francos Rodríguez que reúne a la Sociedad de otras culpas.

El Sr. Leiva—añadió—representó en el Círculo la honradez y la laboriosidad. Tributo a su gestión grandes elogios.

El Sr. Leiva pronunció algunas palabras para agradecer al señor conde de Romanones su presencia en el acto y el mensaje cariñoso de los empleados de la casa. Tributo un sentido recuerdo a la memoria de D. Alberto Aguilera é hizo referencia a los trabajos del Círculo en favor de las Bellas Artes, tanto en música, como en pintura, escultura y arquitectura.

Terminó abogando por que el Círculo de Bellas Artes siga colocado, como hoy, entre las primeras Sociedades de España.

Al terminar se tributo al Sr. Leiva una ovación cariñosísima.

EN SAN FRANCISCO

La Exposición Universal de Panamá y el Pacífico

La construcción de los palacios de la Exposición ha quedado completamente terminada cuatro meses antes de la fecha de su apertura oficial, y los pocos detalles de ornamentación que faltan todavía se relacionan solamente con el acabamiento de los jardines y fuentes, que se hallan a terminar y ya presentan toda la frescura y frondosidad de su lujuriantes profusión.

Entre los trece edificios que forman los ocho palacios de exhibición, agrupados en el cuerpo central; la galería de máquinas, el palacio de horticultura, el de Bellas Artes, la sala de fiestas y el edificio de los Condados de California, con los cinco patios principales, se han invertido 61.154.000 pies de madera; 6.152 toneladas de acero, consistentes en tuercas, tornillos, pasadores, arandelas, zapatas y tirantes, más 3.568 toneladas de acero estructural ó armaduras; 849.460 pies cuadrados de cristales; 15.869 toneladas de yeso, y 33.089 rollos de cubierta impermeable.

Siempre se ha considerado la construcción del Templo de Salomón como una de las maravillas bíblicas en la historia de la humanidad. ¿Qué será, entonces, para la historia de las construcciones el acabamiento de la inmensa, esplendorosa, magnificente, suntuosa, regia, olímpica Ciudad de los Palacios de la Puerta de Oro de San Francisco de California?

El célebre y legendario Templo de Salomón medía aproximadamente 55 metros de fondo por 27 de anchura y poco más de 9 de altura, y, según cuentan las piadosas crónicas, se emplearon siete años en su construcción y se ocuparon 70.000 entre cargadores y acémilas (tenidos en aquel entonces por la misma cosa), 80.000 canteros y carpinteros y 3.000 entre sobrestantes, superintendentes, veedores, inspectores, mayordomos, capataces, obreros y cachicanes.

Solamente en el Palacio de la Maquinaria de la Exposición, en comparación de volumen, caben entre ocho y nueve templos como el de Salomón, y los trece edificios arriba citados, que ocupan una superficie 243 veces mayor que la de dicho templo, se han construido en diez y nueve meses desde el principio de sus cimientos. Fué a primeros de marzo de 1913 cuando empezó a levantarse la primera armadura del Palacio de la Maquinaria, el primer triple arco de la cabeza de la armadura de sus grandes naves centrales, en la fachada Norte. Nada más había en pie cuando yo llegué a San Francisco en aquella época, a fines de dicho mes de marzo. Ayer, en un paseo de tres horas, dado en compañía de algunos ilustres compatriotas por las construcciones de la Exposición, pudimos solamente examinar, de pasada, los patios centrales, las fachadas y las artísticas puertas que forman el principal adorno de los ocho palacios en que están enclavados, el distrito de los pabellones extranjeros, y de soslayo el Palacio de Horticultura. Nuestra impresión fué de admiración por los alicantos de un pueblo que tan grandes cosas sabe concebir y realizar de un modo tan completo en tan poco tiempo, tan corto en relación a la grandiosidad de la obra llevada a cabo, que bien merece ésta el dictado de magia y milagrosa.

Pero como la época de los magos no es de este tiempo, y los milagros, á decir verdad, en tiempo alguno pasaron de mixtificaciones imaginativas, la gran obra tiene un solo secreto: la previsión. No podrá encontrarse en toda la anchurosa ciudad nueva un solo detalle que no hubiese sido previsto y dispuesto antes de empezar la construcción. El orden es el auxiliar más eficiente en todas las empresas, y la acertada división del trabajo y de la distribución del tiempo en la realización del gran proyecto de la Exposición Universal de 1915, fueron el primer paso dado adelante con seguridad desde un año antes de empezar los trabajos. El segundo paso fué la preparación de los materiales y medios de transporte, así como de los artefactos auxiliares de construcción. Todo ello bajo la dirección suprema de una inteligencia superior, secundada por un verdadero y selecto estado mayor de ingenieros, arquitectos y artistas de lo más talentoso y práctico de la Unión Americana.

Debido á esta maravillosa y completa organización, de una marisma desierta ha surgido, como por encanto, en meses de dos años, una ciudad de gigantes en las riberas de la hermosa bahía y cabe la vertiente pintoresca del grandioso anfiteatro que la rodea desde las frondosas arboledas del Presidio á las faldas de Fort Mason.

La entrada á la Exposición desde la explanada Marina, por las columnatas de la amplia avenida que da ingreso al Patio del Universo, teniendo por frente la soberbia Torre de las Joyas, y á ambos lados los dos colosales arcos de triunfo, con la artística silueta de los dos magistrales grupos de estatuaria monumental que les sirven de coronamiento; aun hoy, que está falto de los últimos detalles de fuentes en construcción y de los jardines, que empiezan ya á poblarse de flores, es un espectáculo de grandiosidad tal, que supera la posibilidad de una descripción económica, exigiendo la contemplación directa de su magnificencia por largo espacio de tiempo, en que el ánimo se absorbe en consideraciones opuestas de arrobamiento y elevación ante tamaña suntuosidad, y de profunda tristeza íntima al meditar que tanta grandeza y tanta hermosura fueron construidas para una existencia efímera, condenadas á desaparecer como castillo de naipes en un plazo fijamente perentorio.

Si la entrada del patio del Universo y el mismo patio, con toda su regia suntuosidad pudiesen quedar como monumento permanente de los arrestos de San Francisco, esta ciudad podría, con justicia, vanagloriarse de poseer una de las construcciones más notables

y encantadoras del mundo entero. Pero... ¿y qué decir de los otros dos patios laterales? El de las Cuatro Estaciones es un portento de sabor clásico grecorromano, arcaico, encantador, horaciano, en tanto que el patio de la Abundancia transporta nuestro espíritu al romanticismo feudal del Medio Evo, con su ornamentación dedicada, mezcla del gótico y del renacimiento español, artísticamente fundidos.

Pero dejando las descripciones artísticas, ajenas en cierto modo al verdadero objeto de este artículo, son admirables, en los trabajos ya realizados, la previsión de todos los servicios de urbanización, seguridad, embellecimiento y alumbrado de los terrenos y edificios de la Exposición.

Ya hace más de tres meses que están completamente listas y espléndidamente dotadas de los aparatos más modernos, adquiriendo por ellos y por su organización perfecta el carácter y la importancia una verdadera é interesante exhibición en la especialidad, tres estaciones de servicio de incendios exclusivamente especiales de la Exposición, situadas en tres elegantes edificios construidos «ad hoc», uno en cada uno de los distritos en que primordialmente se dividen los terrenos de la gran feria, á saber: uno en el centro, próximo al pabellón de los servicios y en uno de los flancos del jardín tropical del Sur, y los otros dos, respectivamente, en cada uno de los distritos de los pabellones extranjeros y de los Estados de la Unión, y de las Concesiones y Divertimientos.

Todos los demás servicios de pública utilidad, como una red completa de ferrocarril para el servicio de transporte de todos los departamentos, que pone en comunicación directa el sitio mismo de cada exhibición con el mundo entero, una red de distribución de corriente eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, otra red telefónica con numerosas estaciones, servicios de agua para uso directo en consumo ó de alta presión para el servicio de incendios y fuentes en conexión directa con todos los edificios, el servicio de vías y de drenaje, todo se ha construido en la Exposición de 1915, como si se tratase de la urbanización permanente de una ciudad de primer orden estable, con los mejores materiales y con arreglo á los más perfeccionados sistemas.

La preparación del suelo ha exigido un trabajo especial de desecación y explanación simultáneas, extrayéndose en el primero más de tres millones de metros cúbicos de sal de las marismas del emplazamiento destinado á la Exposición por un procedimiento hidráulico adecuado, y sacando por dragado de succión del fondo de la bahía 1.700.000 metros cúbicos de fangos, necesarios para el relleno de los puntos más bajos, así como transportando varios millones de metros cúbicos de tierra vegetal para los macizos de los jardines desde el delta del río Sacramento, á una distancia de 70 millas, en barcazas adecuadamente dispuestas.

La fundación para los edificios principales ha consumido 758.960 pies de madera en rollos, de dimensiones en proporción con la importancia de las edificaciones; así, por ejemplo, para los cimientos de los ocho palacios principales de exhibición, que constituyen el grupo del gran rectángulo central, se han empleado 16.000 palos rollizos de una longitud media de 12 á 14 metros, empotrados en tierra á fuerza de martillo de vapor de gran potencia.

Los bosques de Oregón y de Washington han surtido la madera para la construcción de los palacios, mientras que los palos rollizos han provenido en su mayor parte de Douglas, habiendo sido preciso talar importantes áreas para surtir tan enorme demanda.

Para la construcción se han puesto en práctica las más depuradas organizaciones y los aparatos y medios más modernos, habiéndose empleado directamente por la Compañía de la Exposición 1.100, entre dependientes y trabajadores de distinto orden, además de los 6.000 empleados por los contratistas; economizando en lo posible el esfuerzo humano, mediante el uso de los más eficientes medios mecánicos, como dragas de succión, aterrazadores, martinetes de vapor, grúas eléctricas, herramientas de aire comprimido, trucks automóviles, vías férreas, vapores, y todo cuanto la industria americana, la más adelantada en este sentido del mundo entero, usa para ahorro de brazos y tiempo en todas sus construcciones; movido todo matemáticamente por las disposiciones acertadas de personas probadamente expertas en los trabajos de cada especialidad.

Sólo así es comprensible cómo en tan corto espacio de tiempo se haya podido realizar una obra de tal magnitud; según acabaremos de demostrar en nuestra próxima correspondencia.

San Francisco, 21 de noviembre de 1914. N. ORESTES GUILLE

TOROS Y TOREROS

Lagartijillo Chico.

Este diestro, al que se ha oído nombrar muy poco, tomó parte en 14 corridas, y como todas las funciones en que tomó parte se celebraron lejos de la corte, la afición madrileña no se ha dado cuenta apenas de si este torero seguía en activo ó se había quitado de los peligros de la profesión.

Una vez se vistió de luces en Barcelona, y las demás, en las plazas de Francia y Andalucía, quedando bien por regla general, pero sin conseguir triunfos extraordinarios.

Punteret y Pacomio Peribáñez.

Ambos toreraron una docena de corridas. El primero tenía un número de contratos bastante mayor; pero con el perance que sufrió en Barcelona, el mismo día que cogió un toro á Gallito, no pudo cumplir algunos de sus compromisos.

Su falta de estatura le suple con su exceso de arte, pues ejecuta muy bien todo lo que se propone con capote y muleta, habiendo conseguido muchas ovaciones como torero fino.

Como matador, por lo dominar el morrillo de los toros, no puede hacer grandes cosas; pero, sin embargo, se deshace pronto de sus

enemigos, y con mucha frecuencia oye palmas á la hora de matar.

Es de esperar que si el año que viene no tiene contratiempos que le quiten más de medio verano, como sucedió en esta temporada, toreará 25 ó 30 corridas, como pudo torear en 1914. Es de los que merecen que se les aliente, porque el muchacho vale.

El diestro de Valladolid Pacomio Peribáñez, lo mismo que Lagartijillo, no pisó la plaza de Madrid, y, por consiguiente, su campaña se ha reducido nada más á doce viajes por provincias, y en casi todas quedó á buena altura. En la Coruña quedó muy bien en una y mal en otra; pero en los demás circos fué muy aplaudido.

Este torero fué uno de los mejores novilleros de su época. No se ha dormido sobre los laureles, porque apricta y se porta bien cuantas veces torea, y, sin embargo, suma pocas corridas en relación con sus méritos.

Hay toreros de segunda fila que debieran torear más, y lo mismo que dije de Flores y Celita digo hoy de Punteret y Pacomio. Es posible que el año que viene, vista la disparatada estadística que ha resultado, vuelvan las cosas á su justo medio, bajando en número de contrataciones algunos, cuyo mérito fué nada más debido al telégrafo. Entonces algunos disminuirán y otros aumentarán, siendo tal vez estos cuatro muchachos los que empujen y se abran paso.

Los demás toreros, de cuyas faenas durante la última temporada no se ha tratado en estas columnas, han torado menos de doce corridas.

Entre ellos figura el gran artista, casi retirado, Antonio Fuentes, cuyo nombre apareció tres veces en los carteles, una en Arlés y dos en Barcelona. Por lo visto no piensa en dar al toreo el adiós definitivo, porque en la Plaza del Sport de la ciudad condal reaparecerá otra vez en la próxima temporada. Si bien su trabajo fué poco, en cambio fué lucidísimo.

Los demás artistas son luces que se van extinguiendo poco á poco, y hay alguno que solamente pudo conseguir, en los ocho meses que duran los espectáculos taurinos, dos contrataciones en la plaza de un pueblo. Algunos fueron en sus tiempos artistas que valieron, pero el tiempo unas veces y las cornadas otras, quitaron muchos ánimos, muchas facultades, y los llevaron otras cualidades que están reñidas con el traje de luces.

Cambio de apoderado.

El conocido aficionado y apoderado del valiente matador de novillos Alejandro Sáez (Alé), nuestro amigo D. Federico Nin de Cardona, se ha encargado también de representar al buen novillero Rafael Rubio (Rodalito).

P. ALVAREZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Lists various public funds and their values on two different dates.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1888, Obligaciones 100 ptas., Idem por resultas., Idem expropiaciones interior., Idem Id. en el ensanche., Idem Deuda y Obras Villa Madrid., showing financial data for the city of Madrid.

Table with columns: Bancos y Sociedades, listing various banks and companies with their respective values.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios., listing exchange rates and other financial data.

Publicaciones de actualidad

Diccionario de la Lengua Castellana

por la REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. Acaba de ponerse á la venta la décimocuarta edición. Precio, 22 pesetas en rústica y 25 en encuadernada. Pedidos á SUCESORES DE HERNANDO, ARENAL, 11.

EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO.—Es la mejor revista agrícola de España. A ella deben estar suscritos todos los labradores. Resuelve sus consultas; da precios de los mercados; defiende los intereses agrícolas; colaboran en ella los agrónomos más eminentes. Se suscribe: FULERAS, 8, Madrid.

EL ACCIDENTE DE CUATRO VIENTOS

Entierro del Sr. Castellví

Ayer tarde fué conducido á su última morada el cadáver del infortunado aviador señor Castellví, muerto á consecuencia del accidente de anteaer en Cuatro Vientos.

En el depósito del Hospital Militar, convertido en capilla ardiente, se dijeron ayer mañana varias misas, que han sido oídas por la hermana del finado, doña Carmen, y sus hijas.

También acudieron á ver el cuerpo del malogrado Castellví las otras hermanas del finado.

Durante la última noche fué velado por sus compañeros de la Escuela Militar y sus parientes, D. Ricardo Bayllo, D. Luis y don Carlos Fernández Maquieira, D. Juan Jiménez Hortega y otros deudos y allegados.

El entierro. A las tres y minutos fué sacado del depósito el lujoso féretro, de plata repujada, que contenía los restos del infortunado capitán, á hombros de varios aviadores militares y socios de la Sección de foot-ball de la Sociedad Gimnástica Española, á la que pertenecía el finado, siendo depositado en una elegante carroza fúnebre, que condujo al cadáver al cementerio de Carabanchel Bajo.

Las coronas. Multitud de coronas han sido dedicadas á la memoria del Sr. Castellví, entre las que recordamos las que le dedicaban su madre y sus hermanas, Paca y María Cristina, y su hermano, D. Jaime.

Las de sus hermanos doña Carmen, don Juan, D. Alfonso y D. Luis. Su cuñado Horacio. Sus sobrinos Carmen, Elena y Horacio. Una de la sección de foot-ball de la Sociedad Gimnástica Española.

Y otras del Aero-Club de España, de sus compañeros de Cuatro Vientos y de la Escuela Nacional de Aviación.

El duelo. En el duelo, que era presidido por los hermanos del Sr. Castellví, señores conde de la Villanueva y D. Jaime, figuraban el comandante Ponte, en representación de S. M. el Rey; el Sr. Moreno, en la del Infante D. Alfonso; el marqués de Santa Cruz, en la del Presidente del Consejo de ministros; el coronel Mayandía, por el ministro de la Guerra; el comandante general de Ingenieros, general Sr. La Llave, en representación del Cuerpo de Ingenieros, á que pertenecía el finado; el capitán Sr. Goñi, por el capitán general de la primera región; los Sres. Prunedá, Rodríguez de la Torre y Magdalena, por el Real Aero Club de España; los señores Peñas, Grancha y Adaro, por la Escuela Nacional de Aviación.

También figuraban en la presidencia el general gobernador Sr. Contreras, el general Marvá, el coronel Vives y la mayoría de los jefes y oficiales francos de servicio, como asimismo multitud de amigos civiles del señor Castellví.

En el trayecto. El fúnebre cortejo, que pasó por Carabanchel Bajo, por ser imposible, dado el mal estado del piso, ir por camino directo del Hospital Militar al cementerio, fué precedido por numeroso público, que se estacionaba en las calles y se asomaba á los balcones de las casas del referido pueblo.

En el cementerio. Poco después de las cuatro llegó al cementerio de Carabanchel Bajo la triste comitiva. Nuevamente el féretro fué recibido á hombros de socios de la Gimnástica y aviadores militares, los que le condujeron al mismo patio donde reposan los otros tres aviadores militares Sres. Bayo (D. C.), Izquierdo y Cortijo, muertos también en el cumplimiento de su deber.

El cuerpo del malogrado aviador recibió cristiana sepultura en un sarcófago, propiedad de la familia, en el que reposan los restos de su padre y abuelo.

A este conmovedor acto, que ha constituido una imponente manifestación de duelo que ha puesto de relieve las simpatías con que contaba el Sr. Castellví, puso fin una descarga de fusilería hecha por una compañía de Ingenieros militares.

Descanse en paz el infortunado aviador, y reciba su familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Pío de Saboya; la condesa de Maceda, con la señora de Bermejillo y su hija; la señora de Lázaro Galdiano y su hija, con la señora viuda de Muguiro y su linda hija; la señora de Güell, con la de Laiglesia (D. Eduardo); la señora de Pérez del Pulgar, con la señora de Vázquez Zafra y la marquesa de San Miguel de Hajar; la señora de Gómez Barzanallana, con la marquesa de la Viesca, etc. MADRIZZY.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

LOS TEATROS

ACTILLAS

Princesa.—El sábado, día 2 de enero, se celebrarán dos funciones especiales, á precios especiales, una á las cinco de la tarde y otra á las diez de la noche; en la primera se pondrán en escena la comedia La garra y el sainete La cortija d'Arenya.

Lara.—Hoy viernes, primero de año, en la función de la tarde, á las cuatro y media, se pondrán en escena las obras nuevas, de extraordinario éxito, A. S. (tres actos), Así anda el arte, y Conferencia para señoras, por la Sra. Bárcena.

Zarzuela.—Hoy viernes, festividad de Año Nuevo, se darán en este teatro tres grandes funciones. A las cuatro de la tarde se pondrá en escena la zarzuela de éxito extraordinario Salambó; á las seis la ópera en dos actos del maestro Falla La vida breve, uno de los éxitos musicales más rotundos de los modernos tiempos, y la deliciosa ópera de Luna Los cadetes de la Reina; á las nueve y tres cuartos tendrá lugar una función popular á precios populares, poniéndose en escena Salambó y la ópera nueva de gran éxito del maestro Millán El príncipe bohemio.

Apolo.—Hoy viernes, festividad de Año Nuevo, se verificarán en este teatro cuatro secciones, con los siguientes programas: Primera, á las cuatro, doble, se representarán las dos zarzuelas nuevas de extraordinario éxito La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

Segunda, á las seis y cuarto, doble, se pondrá en escena la popular zarzuela de gran espectáculo en cuatro actos Los sobrinos del capitán Grant.

Tercera, á las diez y media, sencilla, undécima representación de la extraordinariamente aplaudida ópera humorística Il cavaliere di Narunkestunkesberg, y Cuarta, á las once y tres cuartos, sencilla, Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tontos son los sabios!

Price.—Hoy viernes, á las cuatro y tres cuartos de la tarde y á las nueve y tres cuartos de la noche, se representará en este teatro por la notable compañía de dramas policíacos, que dirige Ramón Caralt, la grandiosa obra en cuatro actos, La mano gris, que tanta expectación ha producido.

Eslava.—Con motivo de la festividad de primero de año se celebrarán en este favorecido teatro tres grandes funciones, poniéndose en escena, á las cuatro de la tarde, la comedia El señor duque, y á las seis y diez y media, La suerte de Salustiano ó del Rastro á Recoletos, en la que tanto se distinguen las principales partes de esta compañía.

Cómico.—Hoy viernes, festividad de Año Nuevo, se verificarán en este teatro las siguientes funciones por secciones: A las cuatro, El hongo de Pérez; á las seis (doble), La sobrina del cura; á las nueve y cuarto, Mi amiga, y á las once (doble), La sobrina del cura.

Todas las noches, á las once, La sobrina del cura, en la que tanto se distinguen Loreto Prado, Enrique Chicote y principales partes de la compañía.

Novedades.—El sábado próximo, día 2 de enero, en la sección de las seis (doble), se verificará en este popular teatro el estreno del juguete cómico lírico en dos actos, original de los Sres. Reparez y López-Montenegro, música de los maestros Vela y Bru, titulado La Faraona, cuyo estreno en la temporada anterior alcanzó un éxito ruidoso.

Las obras El querer de una gitana, Noche de verbena y El cofrade Mattias, siguen confirmando su extraordinario éxito alcanzado, proporcionando llenos á diario, agotándose los billetes en todas sus representaciones.

En breve se verificará el estreno de la revista en un acto y cinco cuadros, original de aplaudidos autores, titulada El siglo de oro, para la que está construyendo un magnífico decorado de sitios muy populares en esta corte el escenógrafo Sr. Gayó.

CINES Y VARIETES GRAN TEATRO Exitos formidables. EL DUENDE EN CASA DEL PROFESOR Interesantísima comedia policíaca GLORIA TRAGICA MI REBAÑO Exclusivas de esta Empresa Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

CASA REAL

TEDEUM

De cinco y media á cerca de las siete se cantó en la Capilla Real solemne Tedeum, para despedir al año que expira y saludar al 1915.

La capilla música, reforzada con algunos elementos artísticos, interpretó, bajo la batuta del Sr. Saco del Valle, el hermoso Tedeum de Eslava y el Ave verum de Mozart.

Ofició el obispo de Sión, asistido por capellanes de honor. Después del Santo Dios, cantado al órgano de modo admirable y solemne, colocado el Santísimo sobre el ara del altar, dijo con acento vigoroso el obispo de Sión su acostumbrada plática, que fué, en virtud de las circunstancias, la expresión más viva de un anhelo de paz.

En la súplica pidió al Altísimo, á la vez que bendiciones para S. M., la Real Familia y nuestra Patria, bendiciones y paz para cuantos sufren y lloran, paz y sosiego para los que combaten, misericordia para los que sucumben.

El acto religioso terminó reservando á Su Divina Majestad. En tribuna estaban SS. MM. D. Alfonso, Doña Victoria y Doña María Cristina, y los Infantes doña Isabel, D. Fernando y don Carlos.

D. Alfonso de Orleans está en su posesión de Castillejos con la Infanta doña Beatriz. La duquesa de Talavera no asistió. Terminado el Tedeum, SS. MM. y AA. saludaron, á su paso por la galería, á cuantas personas conocidas hallaron en su camino, oyéndose felicitaciones por la entrada del año nuevo.

SOLUCION DE LA CRISIS

El sábado en EL MENTIDERO

La última obra de los Quintero

Los Sres. Alvarez Quintero han leído á María Guerrero y á Fernando Díaz de Mendoza su última producción El Duque de El, comedia en tres actos y nueve cuadros, que, á juicio de los directores del teatro de la Princesa, únicos que hasta ahora la conocen, ha de ser uno de los grandes éxitos de los aplaudidísimos autores andaluces, por el interés de la acción, la originalidad del asunto y del medio en que actúan los personajes, la variedad de caracteres, la reconstitución maravillosa y pintoresca de Sevilla en los comienzos del pasado siglo.

Es, según nos dicen, El Duque de El obra romántica, á la manera castiza de Zorrilla y del duque de Rivas, en que la verdad y la fantasía se mezclan y confunden armoniosamente, en que Don Quijote y Sancho comparten las aventuras, en que los espíritus de Byron y Espronceda seorean una Andalucía llena de luz, de amor y de canciones, aunada por el tanto amedrentada y entenebrecida por el terror de los tristes años del reinado de Fernando VII. Los personajes que han de encarnar en la escena María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza son de una novedad escénica extraordinaria, y están rodeados de tipos arrancados á la realidad en todas las esferas de la vida sevillana de 1816.

Pintores, sastres, mueblistas, decoradores, han comenzado ya los trabajos preliminares de esa obra que se anuncia, por la novedad de su trama, por lo conmovedor de su asunto y por la gracia de sus episodios, como uno de los grandes triunfos de los eminentes autores de Malvaloca y El genio alegre.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Partidos internacionales. Los días 2 y 3 del corriente mes se celebrarán en el campo del Madrid F. C. (calles de Narváez y O'Donnell) dos partidos de football entre los equipos de Sport Lisboa é Benfica, de Portugal, y el Madrid F. C. Estos matches han despertado gran expectación entre los aficionados á este deporte.

CICLISMO

Carrera en cuesta. La excursión realizada por el Sport Ciclista Catalá tuvo el aliciente de la carrera en cuesta, en la que participaron varios de sus socios. A pesar del desnivel de la cuesta, que es aproximadamente de un 20 por 100, ninguno de ellos se desmontó al escalar las fuertes rampas de la carretera de Montjuich, estableciéndose la clasificación en la siguiente forma: 1.º Teodoro Soum, en 9 minutos. 2.º Carlos Soum, en 9 minutos 30 segundos. 3.º Eduardo Tresserras, en 10 minutos. Club de Sports de Vendrell

Un gran éxito obtuvieron las carreras de bicicletas organizadas por el Club de Sports de Vendrell. La carrera se dividió en dos series: una para corredores de segunda y tercera categoría, estando para ellos designados el circuito siguiente: Vendrell, Villanueva, Sitges, San Pedro de Ribas, Vilafranca, Arbós y Vendrell; en junto, 42 kilómetros, alineándose en ambas carreras treinta y cuatro corredores y estableciéndose la siguiente clasificación general: Segunda categoría.—Primero, J. Martínez, en 2 horas 26 minutos. Segundo, Aureliano Gargallo, en 2 horas 32 minutos. Tercero, Salvador Guinovart, en 2 horas 32 minutos y 30 segundos.

Tercera categoría.—Primero, Jaime Ballesté, de Villanueva, en 2 horas 34 minutos. Segundo, José Torres, en 2 horas 34 minutos y 21 segundos. Tercero, Jaime Calvet, en 2 horas 36 minutos.

Se concedió el pase á situación de supernumerario sin sueldo á capitán de Infantería (E. R.) D. Fernando Baeza Saravid. Destinos. Fué destinado á la Comandancia de Ingenieros de Cartagena el clador del material de Ingenieros D. Francisco Mesado Carles. Autorizóse cambiar entre sí de destinos á los segundos tenientes de Artillería (E. R.) D. Federico Terol y D. Francisco Rodríguez Saraciávar.

Neófitos.—Primero, José Ruiz, de Barcelona, en una hora 39 minutos. Segundo, Juan Juansana, de Villanueva, en una hora 40 minutos. Tercero, Antonio Bonet, de Reus, en una hora 40 minutos y 41 segundos.

Habia para dichas carreras importantes premios en metálico, como también valiosos objetos de arte y útiles de bicicleta, donativo de diferentes casas industriales. En el lugar de la meta estaba levantada la tribuna destinada al Jurado, que actuó con muy buen acierto, siendo digno de todos los elogios.

Puede decirse que tanto á la salida como á la llegada de los corredores estaba presente todo Vendrell, pues ambas carreras despertaron mucho entusiasmo, y lo mismo ocurrió en los pueblos por donde pasaban los corredores, siendo saludados con frenéticos aplausos.

EXITO DE ZARZUELA

Nos comunican de América un grandísimo éxito teatral. Se trata de una zarzuela originalísima, en una de cuyos actos se hace el elogio de El Cafeto. Los periódicos americanos, al aplaudir sin reservas la obra, están todos de acuerdo en que el entusiasmo clamoroso del público no se debió á la música ni á los artistas, sino á la justicia y á la verdad con que se elogiaba El Cafeto.

JUSTA QUEJA

Bibliotecas y bibliotecarios

El señor ministro de Instrucción pública no sabrá seguramente lo que pasa en el Cuerpo de archiveros-bibliotecarios, y que constituye una vergüenza para el Estado español. Al contrario de lo que sucede en otros Cuerpos y en otras carreras, en donde con harta frecuencia un funcionario cobra varios sueldos ó gratificaciones, en éste de archiveros, un individuo desempeña dos destinos completamente distintos y separados, sin aumento de sueldo ni gratificación alguna.

En cada capital de provincia hay un archivo de la Delegación de Hacienda y una Biblioteca provincial, y el Estado ha encontrado el medio económico de encomendar ambos establecimientos (archivo y biblioteca) á un solo funcionario. Ya son 18 las provincias así servidas—Almería, Avila, Badajoz, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Gerona, Huelva, Lérida, Palencia, Pontevedra, Santander, Segovia, Soria, Teruel, Victoria y Zamora.

Los archiveros de las Delegaciones de Hacienda han de permanecer prestando sus servicios durante las horas fijadas para los demás empleados de aquella dependencia, y el reglamento para el régimen de las bibliotecas públicas dispone que éstas estén abiertas al servicio público seis horas diarias. De modo que el funcionario encargado de los dos establecimientos, si ha de desempeñar cumplidamente su misión, habrá de permanecer seis horas en la biblioteca y otras tantas en el archivo.

Puede el Estado imponer semejante tarea á un funcionario sin remuneración alguna por el exceso de trabajo? Los catedráticos de Instituto, que sólo hora y media les ocupa su clase, cobran acumulación cuando desempeñan alguna otra. ¿Por qué no han de ser gratificados los archiveros, á quienes se les impone la enormidad de doce horas diarias de oficina?

En cada capital de provincia hay un archivo de la Delegación de Hacienda y una Biblioteca provincial, y el Estado ha encontrado el medio económico de encomendar ambos establecimientos (archivo y biblioteca) á un solo funcionario. Ya son 18 las provincias así servidas—Almería, Avila, Badajoz, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Gerona, Huelva, Lérida, Palencia, Pontevedra, Santander, Segovia, Soria, Teruel, Victoria y Zamora.

Los archiveros de las Delegaciones de Hacienda han de permanecer prestando sus servicios durante las horas fijadas para los demás empleados de aquella dependencia, y el reglamento para el régimen de las bibliotecas públicas dispone que éstas estén abiertas al servicio público seis horas diarias. De modo que el funcionario encargado de los dos establecimientos, si ha de desempeñar cumplidamente su misión, habrá de permanecer seis horas en la biblioteca y otras tantas en el archivo.

Puede el Estado imponer semejante tarea á un funcionario sin remuneración alguna por el exceso de trabajo? Los catedráticos de Instituto, que sólo hora y media les ocupa su clase, cobran acumulación cuando desempeñan alguna otra. ¿Por qué no han de ser gratificados los archiveros, á quienes se les impone la enormidad de doce horas diarias de oficina?

Esperamos que el señor ministro de Instrucción pública corregirá el abuso, destinando el nuevo personal, creado en el presupuesto para 1915, á las indotadas bibliotecas de provincias.

UNO DEL OFICIO

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Medalla. Se autorizó al médico primero D. Edmundo Fuentes Serrano para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja española. Huérfanos. Concedióse los beneficios de ingreso y permanencia en las Academias Militares á los huérfanos D. Carlos y D. Mario Tourné y Pérez Seoane. Retiro. Se concederá el retiro de capitán, cuando lo obtenga, al segundo teniente, cabo de Alabarderos, D. Antonio Arjona. Recompensa honorífica. Se amplió el artículo 1.º adicional del reglamento del Colegio de Guardias Jóvenes, en el sentido de que los profesores de la Sección de Valdemoro tendrán derecho á recompensa honorífica. Escuela de Guerra. Concedése la separación de la Escuela Superior de Guerra al primer teniente de Artillería D. Martín Bermejo Los Santos. Retiros. Se concedió el retiro para Madrid al coronel de la Guardia Civil D. Mariano Zaforteza Oslandia, y al maestro armero de primera D. Antonio Martínez; para Lugo, al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Pedro Gandoy Páramo; para Valencia, al coronel de Ingenieros D. Luis Gómez de Barreda, y para Onteniente, al teniente coronel del mismo D. José Maestre Concas. Bonificación. Concedióse el 50 por 100 de su sueldo de retiro, durante los días 1.º al 11 de no-

vembre, que fué baja en activo, al oficial segundo de Oficinas militares, retirado, don Jesús Garrido Labado. Supernumerario. Se concedió el pase á situación de supernumerario sin sueldo á capitán de Infantería (E. R.) D. Fernando Baeza Saravid. Destinos. Fué destinado á la Comandancia de Ingenieros de Cartagena el clador del material de Ingenieros D. Francisco Mesado Carles. Autorizóse cambiar entre sí de destinos á los segundos tenientes de Artillería (E. R.) D. Federico Terol y D. Francisco Rodríguez Saraciávar.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guarda de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: CONGRESO Doctores Torre y Rey. Eugenia Calle y su hermana Anselma, regañaron en la calle de Atocha con una vecina de su casa, llamada Angeles Huertas, á la que propinaron numerosos golpes, causándole otras tantas erosiones y contusiones leves. HOSPITAL Doctores Castillo y Lavin. En la calle de Mallorca, núm. 1, obra, se cayó de un andamio el albañil Juan Gálvez, que se causó lesiones de pronóstico reservado. José Alvarez, de once años, se cayó quemaduras en las piernas, al encender una hoguera en la Ronda de Atocha. UNIVERSIDAD Doctores Tena y Silva. En la calle del Conde-Duque se cayó, casualmente, Víctor Barrera, de cincuenta y dos años, que sufrió lesiones de pronóstico reservado. Trabajando en la calle del Pez, Pascual Selvas se causó una herida en el pie izquierdo. HOSPICIO Doctores Hernández y Casuso. En una obra de la calle de Hortaleza, número 102, se cayó de una escalera el jornalero Sebastián Martínez Martínez, que se dislocó el pie izquierdo. PALACIO Doctores Canton y Pelegrín. Al apearse de un carro de cervezas, Manuel García Sánchez, de cuarenta y dos años, en la carretera de Extremadura, se produjo heridas de pronóstico reservado. Ricardo Guerra Cortés, de veinticinco años, fué agredido en la calle de San Bernardo por un sujeto llamado Darío Lucas, compañero de trabajo, y con el que tenía pendientes algunas cuestiones. El agredido fué curado de heridas en la cabeza. El agresor fué detenido. Caída grave. Doña Paula Díaz Calvo sufrió una caída en su domicilio, Paseo de Luchana, 28, tercero. Sufrió lesiones graves. Una buena acción. La niña de trece años Teodora Sánchez Mingo, que vive en la calle del Duque de Alba, 6, portería, se encontró en la plaza del Progreso un portamonedas que contenía 25 pesetas. La niña hizo entrega de su hallazgo en la Comisaría del distrito de la Inclusa. Los descuidados. A petición de Gaspar Lamas fué detenido un descuidado apodado «Vivales», que, en unión de otro que se dió á la fuga, sustrajó dos hermosos corderos del carro que guiaba el denunciante. Conato de incendio. En la calle del General Aranda, domicilio de doña Lucía Prieto, hubo anoche un conato de incendio por haberse inflamado un bote de gasolina, que prendió en unas ropas. Sin necesidad de intervenir los bomberos quedó apagado el pequeño incendio. Dos caídas. El niño de ocho meses Bonifacio Sanz Revoleado se cayó de una silla en la calle de Santa Engracia, 81, tercero, fracturándose el brazo derecho. Doña Paula Díaz Calvo, de cincuenta y ocho años, fué curada de la fractura del radio izquierdo, que se produjo al caerse en su domicilio, Luchana, 28. Fué trasladado desde la Casa de Socorro de Chamberí al Hospital de la Princesa.

NOTICIAS GENERALES

Anteaer se cumplió el primer aniversario de la inesperada muerte del joven abogado D. Antonio López Martínez, hijo de nuestro amigo D. Juan López Cruz, director de la Escuela de Telegrafía. A las misas que se celebraron en la iglesia de San Ignacio asistió una numerosa concurrencia, testimoniando una vez más al señor López Cruz las simpatías que por él sienten sus amigos y compañeros de Telegrafos. Nos comunican que la conocida Fábrica de los Productos Alimenticios Maggi de Kempthal (Suiza) ha obtenido en la Exposición Nacional Suiza, que acaba de cerrarse en Berna, la más alta recompensa: el «Gran Premio». Durante los seis meses que duró aquella fiesta del trabajo suizo, el pabellón Maggi ha cesado un instante de ser el centro de atracción de los visitantes. Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración. Mañana sábado, á las seis de la tarde, leerá en la Casa del Pueblo un interesante estudio sobre «Psicología del pueblo español» el ilustre pensador Max Nordau. Esta lectura, aparte su mérito intrínseco, tendrá además el aliciente de que Max Nordau la hará en castellano, y sus oyentes podrán apreciar el dominio que tiene de su idioma el genial escritor.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los refuerzos alemanes

No son muy importantes. GINEBRA, 31. El Demócrata de Dele-

mont dice que los alemanes continúan en su sistema de bluff respecto a la importancia de los refuerzos enviados a sus tropas en el valle del Rin.

«Las autoridades francesas importantes pueden oponerse a sus destacamentos en Alsacia a pesar de las necesidades de la situación, esas autoridades alemanas disponen de contingentes modestos; pero han hecho circular hábilmente el rumor de que les habían llegado imponentes refuerzos, cuando las tropas alemanas, desde Saint Louis a Colmar, no pasan de 30.000 hombres.»

Una vez más los alemanes intentan impresionar a sus adversarios con noticias en la Prensa, en las que exageran el número de soldados de que disponen.

En Suiza, donde hay interés en estar bien informados respecto a lo que pasa en la frontera Noroeste, no se ha tardado en saber con exactitud la importancia de los refuerzos alemanes.

Así, pues, puede asegurarse que se trata de un bluff que no engaña a nadie, y menos pueden engañar a los franceses.

Ocupación de una ciudad y una bahía

Los sudfricanos. EL CAIRO, 31. Las tropas sudfricanas ocuparon sin resistencia el día 25 del actual la bahía y la población de Walfish.

Nueva línea rusa

Delante de Varsovia. PETROGRADO, 31. En previsión de que el general Hinsdenburg reciba nuevos re-

fueros y logre romper la línea del Buzra, los rusos han construido otra diez kilómetros más atrás, que, como la primera, cubre completamente Varsovia.

Esta nueva línea se compone de trincheras con alambradas.

En ella ha sido montada artillería de grueso calibre y muchas ametralladoras.

El precio de los alimentos

Un informe consultor yanqui. NUEVA YORK, 31. El artículo del almirante Schlieger en el Lokal Anzeiger es muy comentado en los Estados Unidos, donde se cree que será la cuestión de la alimentación la que causará la derrota definitiva de Alemania.

Un informe del cónsul general de los Estados Unidos en Berlín, Julius-G. Lay, trata del estado del mercado alimenticio de Alemania hasta el 19 de noviembre.

Consigna que Alemania produce mucha carne, leche y huevos; pero que la carencia de cereales comienza a ser estudiada como una cuestión de extrema importancia.

Alemania no produce sino un 20 por 100 del trigo que consume. El precio del trigo ha subido, en la Bolsa de granos, de 325 francos a 330 por tonelada métrica, sólo en el día 30 de octubre.

El precio de la vida ha aumentado un cincuenta por ciento desde que estalló la guerra.

El bombardeo de Reims

Es lento, pero continuo. PARIS, 31. Los alemanes, para vengarse de las ventajas parciales obtenidas por los franceses al Este y al Oeste de Reims, han continuado bombardeando esta ciudad.

En los distritos 3.º y 4.º de la misma han destruido unas casas, matando mujeres y niños.

Entre los escombros de una casa del distrito 4.º han sido encontrados cadáveres de criaturas de tres a diez años.

El Papa y el embajador inglés

Presentación de credenciales. ROMA, 31. El Papa ha recibido en audiencia al embajador de la Gran Bretaña en el Vaticano, sir Enrique Howard.

Este le presentó sus credenciales y pronunció un discurso de salutación.

El Papa contestóle amablemente, y luego le invitó a pasar su biblioteca privada.

Su Santidad y sir Howard permanecieron en ésta, hablando solos, algún rato.

Deben ser fantasías

¿Invadir el Canadá? LONDRES, 31. El corresponsal del Daily Chronicle en Nueva York, Mr. Bateman, telegrafa a su periódico lo siguiente:

«Como consecuencia de la declaración hecha por el conde Bernstorff, embajador de Alemania en Washington, según la cual la doctrina de Monroe impide a los alemanes atacar el Canadá, el Times de Los Angeles (California) cuenta que se tramó un complot entre los reservistas alemanes que se hallan en los Estados Unidos.

Este complot se proponía atravesar la frontera del Canadá cerca de Vancouver.

La Policía hace averiguaciones para conocer las razones de la concentración de alemanes en la costa del Pacífico.

Un sastre de Sacramento ha recibido según se dice—encargo de hacer uniformes de oficiales alemanes.

Dos hombres que vestían esos uniformes fueron atacados, al pasar a caballo por San Francisco, por franceses y rusos.

Las autoridades en Washington declaran que no tienen noticia de este asunto.

Un periódico alemán que se publica en los Estados Unidos asegura que hay 2.000 Societades alemanas solamente en Nueva York, y que hay otras muchas en todo el continente americano, siendo necesario hacer uso de ellas para formar sólidos centros de propaganda.

El mismo periódico dice abiertamente que es necesario impedir que el Canadá envíe más tropas a Inglaterra.

El Gobierno de los Estados Unidos pondrá seguramente freno a esta actividad si se traduce en forma de un raid organizado.»

Varias noticias

La moratoria.

PARIS, 31. Un decreto ordena que no sea comprendida la abolición en la moratoria, en lo que respecta a las Compañías francesas de seguros y rentas vitalicias y a las Cajas de Ahorros.

¿Conferencia regia?

ROMA, 31. Dicen los periódicos que la diplomacia rusa prepara una entrevista del Rey de Rumania y del Zar de Bulgaria.

Vuelta a París.

PARIS, 31. El Banco de Francia ha instalado nuevamente en París sus servicios centrales.

También ha instalado en París los suyos al Dirección de la Compañía de Orleans.

UN ACCIDENTE DE SPORT

El marqués de Santa Marta, gravísimo

En las primeras horas de la tarde de hoy se ha tenido noticia en Madrid de un desgraciado accidente, ocurrido en la finca denominada «Paris», que poseen los condes de Torre-Arias en las inmediaciones del cercano pueblo de Las Rozas.

Hasta esta tarde no lo han sabido sino contadísimas personas.

Nosotros, que tuvimos noticia del suceso, nos abstuvimos de comunicarle a nuestros lectores, por razones de prudencia, fáciles de comprender.

En la citada finca pasaron el día de ayer corriendo liebres algunos conocidos aristócratas madrileños, entre ellos el marqués de Santa Marta, hijo de los condes de Torre-Arias.

Parece ser, según nuestras referencias, que el caballo que montaba el marqués de Santa Marta se desbocó, emprendiendo vertiginosa y loca carrera en dirección a la casa de la finca, pasó la verja y penetró en los patios de la casa.

En la veloz carrera del caballo, el jinete, que no abandonó las riendas, debió sufrir algunos golpes, singularmente en el momento de entrar en los patios de la finca. Al llegar a este lugar, jinete y caballo cayeron al suelo, a muy poca distancia uno de otro.

El marqués de Santa Marta quedó inmóvil, sin conocimiento.

Fue milagroso que en esta posición, sin movimiento ni conciencia para separarse del animal, no recibiera el aristócrata los golpes del caballo, que coceaba sin cesar.

Acudieron presurosos en auxilio del marqués de Santa Marta sus amigos y algunos servidores de la casa que, al verle en tal estado, supusieron que el accidente había tenido irreparables consecuencias.

El marqués yacía inmóvil, con la cara amarratada y los ojos desmesuradamente abiertos.

A los pocos momentos acudieron el médico de Las Rozas y el que se hallaba en el puesto de socorro que en aquellos alrededores tiene establecido el Automóvil Club.

Reconocieron al herido y le prestaron los primeros auxilios.

La noticia fué enviada a Madrid, guardándose la natural reserva.

Al tener conocimiento del desgraciado accidente salieron para la finca «Paris» algunas personas de la familia de los condes de Torre-Arias y los doctores Sres. Alvarez y Baró.

Estos, una vez reconocido el marqués de Santa Marta, encontraron oportuna y muy acertada la intervención de sus compañeros el médico de Las Rozas y el del puesto de socorro del Automóvil Club.

Los comentarios a que ha dado origen esta desagradable noticia, han constituido la conversación dominante en los círculos aristocráticos, pues el marqués de Santa Marta está emparentado con lo más distinguido de la aristocracia española.

Los informes últimamente recibidos acusan alguna mejoría en el estado del paciente.

Se le ha reconocido de nuevo minuciosamente, y aunque no existe el temor de que haya sufrido fractura en los huesos del cráneo—como se supuso en los primeros momentos—, los médicos, en vista de que el marqués de Santa Marta no ha recobrado el conocimiento durante la pasada noche, tienen temores de que se haya producido algún derrame interior que determine ese estado de gravedad.

Hacemos votos por el restablecimiento del marqués de Santa Marta.

El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia ha celebrado su beneficio la hermosa triple cantante Srta. Acacia Guerra.

Las muchas simpatías que cuenta entre el público porteño la distinguida artista hicieron que el teatro se viese de bote en bote en todas las secciones.

«La tirana», que por primera vez se ponía en escena, fué muy bien interpretada por la Srta. Guerra y señora Membrives, y los señores Juárez y Reforzo.

Después cantó la Srta. Guerra la preciosa canción del maestro Caballero, titulada «La Riojana», que le valió una ovación.

«El sueño de Pierrot» fué también un gran éxito para la beneficiada, que cantó de modo insuperable.

Terminó el espectáculo con la comedia de

Linares Rivas titulada «Flor de los Pazosa», que fué muy bien interpretada.

La señora Membrives cantó varios cuplés muy graciosos.

La Srta. Guerra recibió muchos regalos de gran valor y una infinidad de ramos de flores.

La Prensa la dedica muchos elogios.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Mundo eclesiástico

En la diócesis de Sigüenza, y por disposición del prelado de la misma, se celebrará concurso para provisión de curatos vacantes. He aquí los curatos:

De término.—Santa María de Ariza, Berlanga de Duero, Budia con Valdeaguna, Checa con Cascar, Cifuentes con Val de San García Medinaeal con Lodares y Azemellas, San Gil de Molina.

De segundo ascenso.—Alalón con Lumias, Alcoroches, Arcos, Bustares con Las Navas, Baraona, Múmarcos, Mochales, El Pobo, Peralesjos, Reortillo, Tordesillos, Trillo Utrilla.

De primer ascenso.—Alentisque con Cabanillas, Bordenaba, Canredondo, Carracosa de Tajo, Cínzula, Embid de Ariza, Esplégares Las Inviernas, Jirueque con Cendejas de Padraostro, Masogoso, La Nava con El Arroyo, El Ordial con Aldeanueva, Radona, Taravilla, Turmiel, Valderromán con Carrasosa de Arriba, Velamazán.

De entrada.—Alcubilla de las Peñas, Amayas, Canales de Herreria, Cillas, Guijosa con Cubillac, Henche, Hoz de Arriba con Hoz de Abajo, Hortameza de Ocen, Huermeces, Labros, Matamala con Santa María del Prado, Noviales, Palancares, Peralejo con Losana, Pome de Ariza, Romanillos de Atienza, Tordebrabano, Alboreca y Villares.

Rurales de primera clase.—Barbatona y Castilnuevo.

Terminará la presentación de documentos, en la Secretaría de Cámara de dicho obispado, el 30 del actual.

—Se halla vacante en Astorga la canonjía lectoral.

El plazo para presentar solicitudes terminará el 8 del actual.

También se halla vacante el beneficio a que está anejo el oficio de maestro de capilla, por promoción de D. Manuel Ansolá.

Terminará el plazo para presentar la documentación el referido día 10 del presente mes.

ZENTRAM

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," AGUINALDO

Con motivo de Pascuas de Navidad, Año Nuevo y Reyes, se recuerda a las personas caritativas y humanitarias no olviden en sus alegrías a los pobrecitos niños huérfanos y abandonados que la Sociedad Protectora de los Niños de esta corte tiene amparados en su Asilo-Refugio de la calle de Bravo Murillo, núm. 44. También se reciben los donativos o regalos en Casa de Matías López, Montera, núm. 25. Gracias anticipadas en nombre de la caridad.

ALCANCE POLITICO

Ha sido otorgada la escritura de cesión a censo al Ayuntamiento de Madrid de los terrenos pertenecientes al Estado y denominados de la Tinaja con destino a ampliación del Parque del Oeste.

En dichos terrenos estuvo establecida la antigua fábrica de cerámica de la Moncloa.

En representación del Estado firmó el director general de Propiedades, Sr. Seoane, y por el Ayuntamiento, el Sr. Prast.

El ministro de la Gobernación ha firmado ayer tarde una real orden denegando la ampliación de plazas solicitada por los opositores sin plaza de la última convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

Dicha real orden se publicará hoy en la Gaceta, y en su preámbulo se exponen ampliamente los fundamentos legales en que la negativa se apoya.

El Sr. Dato recibió por la tarde y noche de ayer contadísimas visitas, entre ellas las de los señores Presidentes de las Cámaras y algunos ministros.

El estado del jefe del Gobierno era anoche muy satisfactorio.

Durante todo el día fueron numerosísimas las personas que acudieron al domicilio del Sr. Dato para informarse de cómo seguía.

Fue ayer muy comentada la visita de Su Majestad el Rey al señor Presidente del Consejo.

Era opinión muy generalizada la de que S. M. había dado con su rasgo en los actuales momentos público testimonio de su consideración personal al jefe del Gobierno.

El señor presidente del Consejo seguía muy mejorado hoy de su afección gripal, hasta el extremo de que, de haber hecho mejor día, habría salido a la calle; pero en atención a lo desahucado del tiempo y atendiendo los consejos de su médico, se ha quedado en casa.

Mañana reanudará su vida de ordinario, acudiendo al despacho con S. M. el Rey.

Consejo de ministros con S. M. no lo habrá hasta el jueves próximo, asistiendo a aquél los nuevos ministros, que serán, como ya tenemos dicho con anterioridad, los señores conde de Esteban Collantes y Burgos.

Durante todo el día ha recibido numerosos telegramas el Sr. Dato, felicitándole por la entrada de año.

Entre ellos, uno redactado en términos que revelan el carácter del expedidor, y que decía:

«Mucha salud en el nuevo año, porque palmas sobran, Rafael Guerra.»

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el Sr. Dato.

Este continúa mejor; se ha levantado también hoy, pero no saldrá de casa por la inclemencia del tiempo.

Probablemente esta tarde el Sr. Sánchez Guerra visitará al Sr. Dato.

El gobernador de Granada comunica que ha llegado a dicha población el ministro de Fomento, y que se propone permanecer allí hasta el domingo, que saldrá para Madrid.

El gobernador de Tarragona dice que ante la denuncia de un periódico republicano ha reiterado a todas las autoridades de la provincia las órdenes más terminantes para que prohiban el juego.

El Sr. Sánchez Guerra, al tener conocimiento del accidente ocurrido al marqués de Santa Marta, conferenció por teléfono con la familia para interesarse por su estado.

Según le comunicaron de la casa de los señores condes de Torre Arias, el herido se encontraba algo mejorado dentro de la gravedad.

Con motivo de la entrada del nuevo año, el Sr. Sánchez Guerra ha recibido numerosas felicitaciones.

PROVINCIAS

El pantano. CADIZ. (Jueves, noche.) El ministro de Fomento no ha podido, por falta de tiempo, visitar las obras del pantano de Guadalcazín, que están adelantadísimas.

Se está construyendo un canal, que regará 450 hectáreas del término de Arcos de la Frontera.

También se realizan otras obras, y está terminado el proyecto del sifón grande del río Guadalete, cuyo importe asciende a 650.000 pesetas.

En breve será anunciada la subasta. Estas obras servirán para llevar agua del Guadalete hasta las inmediaciones de Jerez.

Muchos kilómetros de terreno hoy incultos se convertirán en regadío.

El marqués de la Vega Inclán. En el expreso ha marchado a Sevilla y Madrid el delegado regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán.

Pasó la mañana en la Jefatura de Obras públicas, con el ingeniero jefe de la provincia, D. Enrique Martínez, y el delegado de Turismo de Cádiz, D. Pelayo Quintero.

Trataron de la reparación inmediata de la carretera para poder marcar el itinerario del turismo en esta provincia, a fin de atraer turistas, incluso de América.

El descarrilamiento de Puerto Real. Gracias a los activos trabajos que se están haciendo para reparar los desperfectos que produjo en la vía el descarrilamiento ocurrido cerca de Puerto Real, solamente queda por encarrillar el tender.

Se confía en que pasarán sin transbordar el tren expreso ascendente y todos los restantes.

El puerto de Almería. ALMERIA. (Jueves, noche.) Según los datos oficiales, la emigración de este puerto ha sido, en 1914 para la Argentina 4.422 varones y 1.503 hembras; para Brasil, 322 y 283; para Uruguay, 9.621; Cuba, 18; Méjico, 0; Nueva York, 2.792.

Marcharon, mayores de diez años, varones, 3.558; hembras, 1.363; menores de diez años, 555 varones y 476 hembras.

Número de familias, 1.045, compuestas de 1.562 varones y 1.580 hembras.

Los emigrantes corresponden: a Alicante, 128; Almería, 3.718; Avila, 34; Cáceres, 105; Cádiz, 30; Granada, 958; Jaén, 148; Madrid, 10; Málaga, 100; Murcia, 470; Sevilla, 18; Toledo, 80; Valencia, 399; varios, 113.

Explosión de gas. BARCELONA. (Jueves, noche.) En una casa de la calle de Balboa, en la barriada de la Barceloneta, hizo explosión una tubería de gas.

Un obrero y su hijo, que se encontraban en la casa en el momento de ocurrir la explosión, resultaron con gravísimas heridas, hasta el punto de creerse que fallezcan.

La explosión causó grandes desperfectos.

Los obreros estampadores. Continúa en el mismo estado el conflicto de obreros estampadores.

Los patronos, cumpliendo un acuerdo, han comunicado al gobernador que el lunes próximo cerrarán algunas fábricas, quedando sin jornal más de 1.200 obreros.

Muerte sentida. CADIZ. (Viernes, mañana.) A las cuatro de la madrugada ha fallecido, a consecuencia de una angina de pecho, el notable escritor D. Manuel Grosso, que trabajó mucho en favor de Cádiz.

Su muerte ha sido muy sentida por el entusiasmo que demostró siempre por Cádiz, especialmente cuando la concesión de depósitos francos.

Conceder de los asuntos comerciales, desde una esfera modesta consiguió una gran fortuna.

La Cámara de Comercio celebró esta noche sesión, en la que el finado había sido elegido contador.

El Diario de Cádiz publica hoy un artículo que escribió D. Manuel Grosso sobre el depósito franco.

Toda la Prensa dedica sentidas necrologías al finado.

Descubrimiento de billetes falsos. VALENCIA. (Viernes, madrugada.) De riguroso incógnito llegó ayer a esta población el jefe de la Policía de Sevilla, Sr. Pineda, y para no infundir sospechas, bajó en la estación anterior a la de Valencia.

Se trasladó a la Jefatura de Policía y celebró una detenida conferencia con el jefe, señor Olivera.

Al anochecer se trasladaron al domicilio de Ricardo Cabrera, situado en la calle de José Orense, número 7, en el que sorprendieron a Ricardo, a su mujer y a dos hijos de este matrimonio, que se dedicaban a la falsificación de billetes de Banco.

Practicado un minucioso registro en las habitaciones de este matrimonio, dió por resultado el hallazgo de 1.087 billetes de 50 pesetas, 685 de 25 pesetas y 490 de 20.000 reis, falsos.

También se encontró una plancha y la maquinaria que empleaban para su confección.

De todos estos objetos se incautó la Policía, como asimismo detuvo al matrimonio Cabrera e hijos, poniéndolos a disposición del Juzgado.

El servicio ha sido prestado directamente por el Sr. Pineda, quien supo en Sevilla que había una fábrica en Valencia que se dedicaba a la fabricación de billetes falsos, que los lanzaba al público por conducto de tercera persona.

El Sr. Pineda, que cuenta con una brillante carrera policiaca, está siendo objeto de calorosas felicitaciones.

El Sr. Bergamín. GRANADA. (Viernes, mañana.) Ha llegado el ex ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, acompañado de sus hijos.

Su viaje tiene por objeto visitar los principales monumentos que encierra la ciudad.

El sábado marchará a Sevilla.

El ministro de Fomento en Granada. GRANADA. (Viernes, mañana.) Ha llegado el ministro de Fomento, acompañado del gobernador de Málaga y de otras personalidades.

En la estación fué recibido por las autoridades, representantes de distintas Corporaciones y numeroso público.

Ha manifestado el ministro que viene a enterarse del estado de las carreteras, para disponer que se ejecuten las obras necesarias de reparación, y aliviar la crisis del trabajo.

Saldrá de Granada el domingo por la tarde. No hizo ninguna manifestación política.

La apertura de la Puerta Santa. SANTIAGO. (Viernes, mañana.) Con tiempo frío y lluvioso se ha celebrado la ceremonia de la apertura de la Puerta Santa, asistiendo el cardenal arzobispo, el obispo de Tuy y el auxiliar de Santiago, Comisiones civiles y militares y el gobernador civil. Este comió con el cardenal.

Hoy comienza el año santo, durante el cual quedará abierta la Puerta Santa.

El «Chichito». BARCELONA. (Viernes, mañana.) En la Audiencia se ha visto la causa contra el Chichito, autor del hurto de joyas a la artista de ópera señorita Lopetegui.

El fiscal le pide, por distintos delitos, seis años de prisión.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—5. La malsquerida.

10 (función especial a precios especiales), La cortijá d'Arenyá y La garra.

ESPAÑOL.—5. Aben Humeya.

10. Aben Humeya.

COMEDIA.—5. El tren rápido.

10 (función popular), El orgullo de Albalade.

ZARZUELA.—4 (doble), Salmó.—6. La vida breve y Los caudeles de la Reina.

9.45 (función popular a precios populares), Salmó y El Príncipe bohemio.

APOLO.—4 (doble), La tabla de salvación y Aventuras de Max y Mino ó Qué tonos son los sabios—8.15 (doble), Los sobrinos del capitán Grant.

10.30 (sencillo), El cavaliere di Narumkestunberg.—11.45 (sencillo), Aventuras de Max y Mino ó Qué tonos son los sabios!

LARA.—4.30. A. S. (tres actos), Conferencia para señoras y ¡Así anda el arte!

9.30 (sencillo), Frankfurt.—10.30 (doble), A. S. (tres actos).

PRICE.—4.45. La mano gris (primera aventura policiaca de Nick Carter) (cuatro actos).

9.45. La mano gris (primera aventura policiaca de Nick Carter) (éxito monumental).

ESLAVA.—4. El señor duque.—6. La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

10.30. La suerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.

COMICO.—4 (doble), El hongo de Pérez (tres actos)—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

9.15 (sencillo), Mi amiga (tres actos)—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—4.30 (función entera), El Pajarito (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos).

10.30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—3.15 y 8.45. Películas.

4. Mi misma cara.—5. Lo que vale el

LA SEÑORA
Doña Amalia González y Martínez
 VIUDA DE FERNÁNDEZ CARDÍN
 HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE DICIEMBRE DE 1914
 Después de recibir los Santos Sacramentos
 y la bendición de su Santidad.
 R. I. P.
 Su director espiritual, Rvdo. Padre Máximo Herrero; su hijo político, D. Joaquín María Fernández y Menéndez Valdés; nietos políticos; hermana política, doña Felipa Alonso; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y testamentarios,
 RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de enero de 1915, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Ballesta, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio.
 No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

Delineantes. — Academia Estévez
 Próxima convocatoria delimitada. Se empiezan a hacer especialidades de preparación a cargo de un delineante del mismo, en 1.º de enero de 1915. Ventura de la Vega, 8. De nueve a doce y de dos a cinco.

L. ANDUIZA (S. en C.)
 Alcalá, 4.—JOYERIA Y PLATERIA.—Teléfono 2. 03
 Gran variedad en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la casa, a precios muy ventajosos.

REEMPLAZO DE 1914
 Constitución del servicio en África ante del sorteo, a todos los reclutas del actual reemplazo, que se han de incorporar a las filas el día 10 de enero, en todas las Cajas de Reclutamiento de España.—Precios económicos y más detalles, dirigirse al Agente matriculado para tales operaciones, D. Manuel Castañera, Oficinas Ventura de la Vega, núm. 4.—Madrid.

CASINO DE MADRID
 En el sorteo para amortización de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan los números 76-85-490-650-1242-1819-2761-3575-4266-538 y 5547.
 Lo que se pone en conocimiento de los Tenedores, como igualmente de el pago de intereses y amortización se hará por la Caja de la Sociedad, todos los días laborables, de 8 a 9 de la tarde, desde el 2 de enero próximo.
 Con arreglo a la ley de Descontos Reales, la amortización tendrá un descuento de cinco por mil. También se descontará, el 8,00 por ciento del importe del cupón, por impuesto de utilidades, y 25 céntimos por mil del capital nominal, por timbre de negociación.
 Madrid, 31 de diciembre de 1914.—El Secretario interino, Guido Merizzi-Palermi.

LACTINA ANTINEURALGICA
 La mejor preparación para combatir los congestivos, dolores de cabeza, afecciones nerviosas, sin alterar el estómago, por aplicación en succionas por la nariz, como el Hér, obteniéndose la curación en el acto.—Caja, 250 pesetas.—Depósito, Garcerán, Príncipe, 18.—Madrid.

PRUEBE V. SU SUERTE
 en la lotería número 24.
 Preciados, 38. Administrador, V. Gutiérrez Solana.

TOSIL
 Lo mejor para la tos.—Una peseta cada en Farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica.

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MÉJICO
 Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MÉJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacaó, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 enero, 3 febrero, 3 y 31 marzo, 28 abril, 26 mayo, 23 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 13 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les aloja en muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 También se admite carga, se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JONAS



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriológico. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

BOTELLA, 0,75
 Venta de vacas lecheras recién llegadas de Holanda. Terneras recién nacidas. Venta de pulpa seca por mayor y menor, alfalfa y heno. Hijos de Paulino López, Hermanos, 26, teléfono 3.23, Madrid.

CARIDAD
 Pocas veces podrá ejercerse con más acierto tan honroso y cristiano acto como en la ocasión presente, socorriendo a José Andrés Marín, de 80 años, enfermo, y su hermana de 77. Trabajadores honradísimos, de un excelente carácter, como buenos cristianos, viven en la más espantosa miseria a causa de sus achaques y avanzada edad, que les impide trabajar. Hará una verdadera obra de caridad los que impulsados por sus sentimientos caritativos socorran a dichos ancianos, que viven en la calle de los Mancebos, 10, barcelonesa.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antiséptico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, MALNUTRICIÓN, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12

BESONFIAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENCRERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), V. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Ceniceró, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se resienten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Akkema, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 entre Cedaceros, Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Redriguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA CORTÉS
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
 PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

XIX ANIVERSARIO
 EL ILMO. SEÑOR
Don Gonzalo María de Ulloa y Calderón
 CONDE DE ADANERO
 Falleció el día 1.º de enero de 1896
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren e' día 1.º de enero en la parroquia de San Lorenzo, Iglesia Catedral, San Ignacio, iglesia Pontificia (antes San Justo), Escuelas Pías de San Fernando y en la iglesia del Buen Suceso, serán aplicadas por el alma de dicho ilustrísimo señor.
 Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,
 RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios.
 Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

EL CARBON BARATO
 Col metalúrgico. Tenuidad. 65 pías. Quintal, se kilos, para cocinas, 3,50. Antracita, 2,90. Ovoides, 2,60. Carbon coque, 5 pías. Ciseo, 2,25 pías. Teléfonos 4.903 y 6.005. San Vicente, 3. Valencia, 2. Alcalá, 130. Cádiz y María, 2. Alberto Aguilera, 47, y Glorieta de Quevedo, 3.

PAN PARISIEN Y
 catalán. Se expone en sus fabricas La Vienesa, Recoletos, 4, y San Marcos, 28; Postas, 4; Ferrano, 54, y en buenas panaderías.

CAPITAL DINERO
 ¿Deseáis colocarlo? Informaros en esta Ag.ª, única en Madrid dirigida por Estrado Adanero créditos. Monterá, 8.

Para los católicos. La Manana Espigadora es el mejor para estudiar, calma la tos y deriva el estomago; 2 pesetas 100 tazas en La Mallorquina, farmacias y coloniales. Depósito: Sres. de Matas López, Príncipe, 18.

Perdida de una perilla que está criando. atende por «Zarina». Perdidos en Valhermoso el día 29 por la tarde. Gratificarán al que a presente: Santa Teresa, 16.

AVISO
 En toda que más paga por todo, platinos, relojes y otros objetos de abrigos en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CORROS telegramos, ferrocarriles.—Próximas convocatorias. Profesorado competente Matricula, de 4 a 6.—Infantas, 34.

Tornos y abrigos, ricos gu. Contado y plazo de un año. Corredora, 45, Plaza (único)

ORO Y PERLAS
 Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, enhorros, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley, al peso. PEREZ HERMANOS ZARAGOZA, 9, Y FRESA, 2.

REGALOS DE PASCUA
 Abrigos piel, 120 pías. Ranas, 4 a 5 pías. Cuellos apache, 4 a 12 pías. Botas, mangos, capás, abrigos pelo, ocasión 4 a 5 pías. Pástoros, 3, salida.

ALMOLO COCHERA
 Inapetencia, proferible barrio Salamanca. Bares Polvos, 3, entrecalle. Sr. Campos.

BARRAS DORADAS
 para tapones, vitales y escalas. Buretes automáticos de fiedro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Inventa de ocasión. Atención los Castellanos. Artículos para chimeneas. Cebos, Mitros para agua. Correas para ligeros. Borrachos finos cajas para valores. Tonitros. Españolas. Cuchillería fina. Juntas, etcétera. Precios económicos.—Periferia de Ormaiztegui, Peltros, 6, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

CAMAS DORADAS
 1.ª Casa FERRASOS. Rijos y Hena, 5.

GRAN escuela Automóvil. las clases, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sosa, Riego, 431 de 1 a 5.

PAN PARISIEN Y
 catalán. Se expone en sus fabricas La Vienesa, Recoletos, 4, y San Marcos, 28; Postas, 4; Ferrano, 54, y en buenas panaderías.

CAPITAL DINERO
 ¿Deseáis colocarlo? Informaros en esta Ag.ª, única en Madrid dirigida por Estrado Adanero créditos. Monterá, 8.

Para los católicos. La Manana Espigadora es el mejor para estudiar, calma la tos y deriva el estomago; 2 pesetas 100 tazas en La Mallorquina, farmacias y coloniales. Depósito: Sres. de Matas López, Príncipe, 18.

Perdida de una perilla que está criando. atende por «Zarina». Perdidos en Valhermoso el día 29 por la tarde. Gratificarán al que a presente: Santa Teresa, 16.

AVISO
 En toda que más paga por todo, platinos, relojes y otros objetos de abrigos en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CORROS telegramos, ferrocarriles.—Próximas convocatorias. Profesorado competente Matricula, de 4 a 6.—Infantas, 34.

Tornos y abrigos, ricos gu. Contado y plazo de un año. Corredora, 45, Plaza (único)

ORO Y PERLAS
 Plata, platino, galones y piedras finas PAGAMOS su valor. VENTA alhajas de ocasión, enhorros, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley, al peso. PEREZ HERMANOS ZARAGOZA, 9, Y FRESA, 2.

REGALOS DE PASCUA
 Abrigos piel, 120 pías. Ranas, 4 a 5 pías. Cuellos apache, 4 a 12 pías. Botas, mangos, capás, abrigos pelo, ocasión 4 a 5 pías. Pástoros, 3, salida.

ALMOLO COCHERA
 Inapetencia, proferible barrio Salamanca. Bares Polvos, 3, entrecalle. Sr. Campos.

BARRAS DORADAS
 para tapones, vitales y escalas. Buretes automáticos de fiedro, goma, invisibles y corrientes, desde 10 cént. metro. Inventa de ocasión. Atención los Castellanos. Artículos para chimeneas. Cebos, Mitros para agua. Correas para ligeros. Borrachos finos cajas para valores. Tonitros. Españolas. Cuchillería fina. Juntas, etcétera. Precios económicos.—Periferia de Ormaiztegui, Peltros, 6, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

CAMAS DORADAS
 1.ª Casa FERRASOS. Rijos y Hena, 5.

GRAN escuela Automóvil. las clases, carrocerías, venta, cambio y plazos. J. Sosa, Riego, 431 de 1 a 5.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (Cay Riberia Plaza)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

SEGURIDAD ANONIMA DE OMIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.590.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
 En la estación del Norte: Teléfono 801.